

GRAVE CONFLICTO INTERNACIONAL

El ultimátum de Austria á Serbia

¿Estallará la guerra europea?

Graves instrucciones.

En Bolsa.

VIENA. El ministro de Austria en Belgrado habrá recibido hoy la orden de que si mañana, á las seis de la tarde, no ha dado el Gobierno serbio respuesta á la nota que se le remitió, abandone inmediatamente aquella capital en unión de todo el personal de la Embajada.

En Rusia.

SAN PETERSBURGO. El Consejo de ministros ha celebrado una reunión, que ha durado más de cuatro horas, para discutir el conflicto existente entre Austria y Serbia.

El Gobierno ha acordado dirigirse á Austria para pedir que prorrogue el plazo señalado en el ultimátum que envió á Serbia, con objeto de que las Potencias puedan intervenir.

En Francia.

PARIS. La Prensa, distraída estos días con el proceso contra Mme. Caillaux, no se ha ocupado de la grave cuestión planteada entre Austria y Serbia.

Hoy lo hace ya, y con bastante extensión. Los periódicos se muestran unánimes en protestar contra la provocación de Austria, cuyas peticiones estiman exageradísimas.

Espérase que Rusia aconsejará á Serbia que ceda una vez más, para evitar complicaciones europeas, que podrían ser gravísimas.

En Inglaterra.

LONDRES. Las noticias que se reciben del conflicto austroserbio han causado gran sensación.

Reinan grandes pesimismo, porque se temen complicaciones de gravedad.

La brevedad del plazo (cuarenta y ocho horas) que Austria ha señalado parece indicar que esta nación está dispuesta á obrar inmediatamente.

Lo que dice Austria.

PARIS. El embajador de Austria en esta capital ha visitado esta tarde al ministro de Negocios Extranjeros y le ha entregado una nota que contiene el texto de la nota enviada por el Gobierno austriaco al serbio, adicionada con una especie de explicación á las Potencias.

En esta especie de explicación se pretende demostrar que Austria ha tratado siempre á Serbia con gran benevolencia, á la que Serbia no siempre ha correspondido bien.

Una nota de Alemania.

También el embajador de Alemania visitó esta tarde al ministro francés de Negocios. Le hizo entrega de una comunicación de su Gobierno referente al conflicto austroserbio.

Parece ser que en esta nota se manifiesta: 1.º Que Alemania aprueba en el fondo y en la forma la nota enviada por Austria á Serbia.

2.º Que Alemania espera que la cuestión quedará localizada á Viena y Belgrado. 3.º Que si una tercera Potencia interviniera, podría sobrevenir una grave tensión entre los dos grupos de Potencias que hay en Europa.

Enorme sensación.

La nota precedente, al ser conocida esta noche, ha causado enorme sensación en París. Seguramente Alemania ha enviado una nota idéntica á Londres y San Petersburgo.

El conflicto austroserbio ha entrado con este incidente en un aspecto extremadamente grave.

Sébase ya que Alemania apoya del modo más decidido á Austria.

Rusia, aliada de Serbia, no podrá atacar á los austriacos.

Y en suma: lo que la nota alemana viene á decir es que habrá que tolerar que Austria aplaste á Serbia ó ir derechamente á la guerra europea.

¿Vuelve Viviani?

Asegúrase que el Presidente del Consejo, M. Viviani, enterado de lo que ocurre, dejará á M. Poincaré en Estocolmo y vendrá directamente á París.

El Presidente interino del Consejo se mantiene reservadísimo acerca del conflicto que acaba de plantearse.

Todo está preparado.

VIENA. En los círculos financieros circula el rumor de que Serbia aceptará íntegramente la nota de Austria.

En caso contrario, mañana, á las seis de la tarde, se le declararía la guerra.

La nota declarando la guerra está ya redactada con arreglo á los preceptos del Derecho internacional.

El Emperador Francisco José, que continúa en Ischl, si el conflicto estallase, dirigiría un manifiesto al pueblo.

Lo que se dice.

VIENA. En los círculos políticos se dice que los médicos han manifestado temores de que la afección respiratoria que el Emperador padece se recrudezca gravemente durante el invierno próximo.

Agregan que por esta causa se quiere apresurar la anexión de Serbia, para evitar la posible, aunque remota, contingencia de comenzar un nuevo reinado con una guerra.

Serbia se niega á ceder

La situación se agrava enormemente.

BELGRADO. Anoche celebróse un largo y dramático Consejo de ministros. Tratóse de la apremiante y ultrajante nota enviada por el Gobierno austriaco.

Después de varias horas de discusión, acordó por unanimidad no aceptarla.

Hoy, á las dos de la tarde, Patchitch visitará al ministro de Austria-Hungría en Belgrado y le entregará la nota contestación de Serbia.

Esta estará redactada en términos corteses, pero enérgicos.

En ella se dirá que Serbia no es culpable del asesinato de los Archiducos, y que, por lo tanto, no tiene por qué pedir perdón y humillarse.

Está dispuesta Serbia á discutir sobre el modo de evitar las agitaciones antiaustriacas; pero no á aceptar intervenciones bochornosas.

Rusia intervendrá

Los apuros de Poincaré.

SAN PETERSBURGO. El Gobierno ruso ha enviado una Nota á las Potencias en que se dice que Rusia no puede permanecer indiferente ante el conflicto austroserbio.

Intervendrá para ver el modo de que no estalle la guerra.

Y procurará, en todo caso, que Serbia no sea víctima de un deplorable abuso de fuerza.

Como esta Nota es contestación á la de Alemania, en que se amenaza con la guerra á toda nación que pretenda favorecer á Serbia, directa ó indirectamente, la emoción es muy grande, y se habla aquí, sin rebozo, de una probable conflagración europea.

M. Poincaré, á quien sorprenden en medio de las fiestas francorras estas sensacionales acontencimientos, está preocupadísimo y muy apurado.

Viviani vuelve á París

Llegará el lunes.

PARIS. El Presidente del Consejo de Francia, M. Viviani, que estaba en San Petersburgo acompañando á Poincaré, ha telegrafiado diciendo que sale hoy mismo para París, en vista de lo crítico de las circunstancias.

Llegará á París el lunes, á las cuatro de la tarde.

Poincaré volverá más tarde, y solo.

Temores de choque naval

¿Qué hará la flota alemana?

PARIS. Preocupa la situación de la escuadra francesa, que ha ido á las costas rusas escoltando al *France*, donde viaja monsieur Poincaré.

Dicha escuadra no es muy fuerte, y si estallara la guerra sería, sin duda, acometida por las flotas alemanas que están en Kiel y otros puertos.

Probablemente se uniría á la escuadra rusa del Báltico y pelearía al lado de ella.

Declaraciones de Pichón

Lo peor es la Nota alemana.

PARIS. El ex ministro de Negocios Extranjeros, M. Pichón, ha hecho las siguientes manifestaciones: «El conflicto austroserbio era ya muy grave.

Pero ha venido á complicarlo enormemente la Nota conjunta austroalemana.

Alemania amenaza con sacar la espada en cuanto Rusia ú otra nación se ponga de parte de los serbios.

Esto puede traer la conflagración, siempre temida y evitada hasta hoy.

La única esperanza es que Serbia ceda antes de las seis de la tarde.»

Los estudiantes serbios de París

Llamamiento.

PARIS. Los estudiantes serbios de París han recibido orden telegráfica de partir inmediatamente para su patria.

Allí se incorporarán á los regimientos de que son reservistas.

Casi todos saldrán en el Oriente Expreso esta misma noche.

Balace de la situación

¿Qué harán los pueblos balkánicos?—Rumania, Bulgaria, Montenegro, Grecia y Turquía.—La incógnita italiana.—La actitud de Inglaterra.

VIENA. Preocupa mucho la actitud que adopten, en caso de guerra austroserbia, los otros pueblos balkánicos.

Rumania, como se sabe, es ahora amiga de Rusia y contraria á Austria, por lo tanto.

Es muy posible que invada la Transilvania con varios Cuerpos de ejército, y que ponga así á Austria en situación crítica.

El Ejército rumano, que fué movlizado recientemente con gran perfección y rapidez, consta de 300.000 hombres admirablemente equipados é instruidos.

Pero sus intereses en los Balkanes son contrarios á los de esta nación.

No se confía aquí mucho en su apoyo. Más bien se teme que el Gobierno de Roma, obligado por el clamoreo popular, se declare enemigo y lance varios Cuerpos de ejército sobre el Tirol y el Trentino y envíe su flota al encuentro de la austriaca estacionada en Pola, para que, al cabo de los años mil, vengue la derrota de Lipsa.

La actitud de Inglaterra también preocupa mucho en Viena.

Los periódicos ingleses son resueltamente hostiles á Austria.

Días pasados ha sido movlizada en Spithead toda la flota de Inglaterra.

Hasta los buques de tercera situación recibieron el completo de sus tripulaciones.

El conflicto, pues, sorprende á Inglaterra cuando tiene armada y dispuesta á la lucha á toda su fuerza naval, que es enorme.

Y esto debe preocupar á Alemania, ya muy alarmada por el rápido engrandecimiento de la flota rusa.

Intervención del Papa?

La última esperanza.

PARIS. En todas partes es esperado con gran impaciencia el término del plazo concedido por el Gobierno austriaco al de Serbia para contestar al ultimátum.

Se dice que Su Santidad Pío X intervendrá cerca del Emperador Francisco José para que la paz sea mantenida.

Se considera que únicamente el Sumo Pontífice podría lograr un arreglo.

La guerra comenzará mañana.

Serbia rechaza el ultimátum.

BELGRADO. Es un hecho fuera de toda duda que Serbia rechaza el ultimátum de Austria, cuyo plazo expira á las seis de la tarde de hoy.

La impresión dominante es que la guerra comenzará mañana.

Es seguro que Montenegro apoyará á Serbia.

De que Rusia intervendrá también en el conflicto no duda tampoco nadie á estas horas.

MARRUECOS

Los moros entran en casa del Sr. Ferrer.

TETUAN. (Viernes, noche.) Sobre las doce de la noche anterior, la guardia del Consulado francés, que está en el camino de Tetuán, rompió fuego contra la casa que suele habitar el actual juez de paz de Tetuán, don Manuel Ferrer.

Era que un grupo de moros enemigos, aprovechando la oscuridad de la noche, había entrado en la huerta por entre las cañas que sirven de vallado, y forzando después la cerradura, habían conseguido entrar en la casa.

Esta parecía deshabitada, pues el Sr. Ferrer está en Melilla y su esposa sube todas las noches á dormir á casa de una familia amiga, en Tetuán.

Quedaban en la casa un guarda moro y el jardinero, que es español, á los que nada hicieron los asaltantes.

Fueron tres los moros que entraron en la casa, mientras otros cinco se situaron enfrente, paqueando á la guardia del Consulado francés.

Las tropas que están por la noche de servicio en el Consulado subieron á la azotea y sostuvieron el tiroteo.

Recibió una herida un cabo del regimiento de Wad-Ras.

El enemigo tiraba á menos de 40 metros de distancia.

Los ladrones, después de buscar dinero en todos los muebles, dejaron tirados por el suelo ropas y efectos, y nada se llevaron, pues hasta un reloj de oro que había colgado en la pared, lo dejaron en el mismo sitio.

Parece que lo que buscaban no lo encontraron.

Se llevaron dos fusiles y dejaron tirada en la puerta una escopeta de salón.

Joven francés lesionado.

Un proyectil de los moros dió en la ventana de la casa del súbdito francés M. Auvinet, rompiendo un hierro y causando erosiones á un hijo del dueño de la casa, que disparaba desde la ventana contra los ladrones.

El herido fué curado en el Consulado.

Descubierta.

Esta mañana se hizo una amplia descubierta y se penetró en la casa, encontrándola en la forma indicada.

Al mismo tiempo, los aeroplanos pasaban sobre los montes y dejaron caer bombas sobre los grupos de moros.

Precauciones.

En la casa del Sr. Ferrer se ha puesto guardia española y las habitaciones han quedado cerradas hasta que regrese el propietario.

La señora de éste se admira de que los moros no se llevasen objetos de plata, mantas y otros muchos objetos que despiertan la codicia de los moros.

Grupos rechazados.

En la descubierta de ayer por el barranco de Samsa, el comandante Castaneda, al frente de 25 hombres, arremetió contra los grupos que tenían preparada una emboscada y consiguió ponerlos en desastrosa fuga.

Nuestras tropas rescataron el caballo y el armamento de un soldado regular indígena muerto y que se llevaba el enemigo, dando muerte á dos moros que se disputaban la propiedad de la presa.

Desde los aeroplanos.

Ayer tarde volvieron á elevarse los aeroplano-

nos, pasando sobre Bushenal y dejando caer una bomba, que hizo explosión.

Se vio caer el proyectil sobre la misma trinchera enemiga.

Levantó al estallar una gran nube de tierra y piedras.

El efecto fué magnífico.

Desde otro aparato fué lanzada otra bomba sobre el poblado de Beni Madan, destruyendo una casa.

Para ver á su hijo herido en Larache.

CADIZ. (Viernes, noche.) Ha llegado el teniente coronel D. Ricardo Enamorado, padre del teniente del batallón de cazadores de las Navas, herido gravemente en Larache al hacer una descubierta.

Mañana marchará el teniente coronel Enamorado á Larache para ver á su hijo.

Dícese que para éste será pedido juicio contradictorio para solicitar la cruz laureada.

El «Laya».

Con rumbo á Arcilla, desde donde irá á Ceuta, ha zarpado el cañonero *Laya*.

En Larache votó un automóvil.

De Larache dicen que el automóvil que hace el servicio á Alcazarquivir salió conducido por su propietario y llevando otros viajeros.

Voló el automóvil y quedó muerto el propietario del mismo, Mr. Guzard.

También resultaron gravemente heridos el mecánico y el capitán del vapor *Valencia*, don Jaime Jiménez.

Informes oficiales.

Tetuán.

Ayer noche un grupo de moros penetró en una casa inmediata al Consulado francés y cuyo dueño estaba ausente, robando algunos efectos. Al aperebirse de ello la Guardia del Consulado francés, trató de detener á los ladrones, resultando herido el cabo de Wad-Ras, Manuel Godoy.

Melilla.

Acompañado del comandante general, el capitán general D. Valeriano Weyler visitó ayer la Granja Agrícola de Mexera el Melha Zaio y la posición de Kras Sba y luego el zoco del Had, el dispensario y la escuela indígena.

Ceuta.

No ocurre novedad en la plaza y posiciones.

Larache.

Procedente de Cadiz y Arcilla llegaron el vapor *Canalejas* y el cañonero *Recalde*, zarpando para el río Martín el destroyer *Terror*.

Nota oficiosa.

«No tiene fundamento la noticia lanzada por algunos periódicos, referente á que correspondiera ser destinado al ejército de África el Infante D. Alfonso de Orleans, á causa del número que ocupa en la escala.»

Los destinos forzosos de oficiales al ejército de África, cuando no hay voluntarios que lo solicitan, se rigen por disposiciones claras, terminantes y que no dejan lugar á duda.

Con arreglo al artículo octavo de la vigente real orden sobre destinos, no le corresponde, siendo, por consiguiente, inexacta tal afirmación.»

DICE EL PRESIDENTE

No obstante la festividad del día, el señor Dato tuvo la atención de recibir á los reporteros.

Manifestó á éstos que la Reina doña María Cristina había salido esta mañana en automóvil de Santander para San Sebastián; que don Alfonso y doña Victoria seguían sin novedad en Santander, y que él les había puesto un telegrama felicitándoles con ocasión del santo del Infante D. Jaime.

En Marruecos las noticias, según el Gobierno, no acusan novedad.

El Sr. Dato había conferenciado por teléfono con el subsecretario de Gobernación, el cual le dijo que no ocurría la menor novedad en toda la Península.

El general Azcárraga continúa en estado relativamente satisfactorio, hallándose en condiciones para emprender dentro de dos ó tres días su viaje á Godella.

El gobernador de la Coruña anuncia su salida para Santiago, adonde va con objeto de hacer la tradicional ofrenda al Patrón de España.

El Sr. Dato confirmó la impresión que ya recogíamos en un alcance político de las ediciones de esta mañana, de que el Gobierno no autorizará la manifestación «pro Ferrer» que se proyectaba en Sevilla, fundándose en que la protesta contra una sentencia de los Tribunales constituye un delito, y que de haber sido autorizada, aun partiendo de la base de que hubiera resultado un fracaso, se habría prestado á una campaña en ese sentido ante la cual el Gobierno no podía permanecer impasible.

Dijo también el Sr. Dato que aun no tenía el Gobierno español noticia oficial del ultimátum de Austria á Serbia, cosa que le extrañaba, porque nuestro ministro en Viena en diferentes ocasiones ha dado muestras de una gran diligencia, aunque sus palabras, dicho sea en honor á la verdad, no envolvían censura alguna para nuestro representante.

De Méjico, las impresiones que se reciben no son tan optimistas como se esperaba.

Al referirse á la situación de Méjico, el señor Dato hacía resaltar la ayuda que España ha encontrado en todo momento en los Estados Unidos para la defensa de nuestros patriotas, y que las familias de allí repatriadas han sido ochocientas y pico, siendo, afortunadamente, reducido el número de españoles asesinados en la República mejicana.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
25 de julio de 1864.

A las diez de la mañana del día 18 del actual se inauguraron en el pueblo del Carpio, de la provincia de Valladolid, los trabajos para la construcción de la línea férrea que, partiendo de Medina del Campo, ha de terminar en Salamanca, levantándose la oportuna acta, que fué archivada en el Ayuntamiento del expresado pueblo.

Como el terreno por donde ha de cruzar la vía es en su mayor parte accesible para la construcción, sin que exija ésta la apertura de túneles ni el rompimiento de grandes desmontes, que son las obras más costosas y que necesitan más tiempo, creemos que en un plazo corto se hallará en estado de explotarse.

## El veraneo de la Corte

Las Reinas Doña Victoria y Doña Cristina. SANTANDER. (Viernes, noche.)

Sus Majestades las Reinas Doña Victoria y Doña Cristina embarcaron esta tarde en una lanchita para trasladarse al acorazado España.

Recorrieron detalladamente todo el buque.

El Rey en el Tiro de Pichón.

Su Majestad el Rey, acompañado de los Infantes, fué al campo de tiro para tomar parte en la tirada.

El campo presentaba un animado aspecto. El número de tiradores era de 16.

El Rey quedó excluido al sexto pájaro, y el Infante D. Carlos al décimo.

Quedaron disputándose la Copa regalada por el Infante D. Carlos, el Infante Jenaro y los Sres. D. Arsenio López y D. Fernando Pombo.

El Sr. Pombo hizo el primer cero al pájaro 15, y el Infante Jenaro al 16, quedando vencedor el Sr. López, que mató los 16 sin hacer ningún cero.

Se dió el caso curiosísimo de que el Infante D. Jenaro y D. Arsenio López, que quedaron disputándose el premio, tiraban sobre el hombro izquierdo.

El Rey felicitó al ganador de la Copa.

Después se hizo la segunda tirada para disputarse los premios que habían de regalarse a las señoritas que asistieron a la fiesta.

Ganó el primer premio S. M. el Rey y lo entregó a la señorita Anita Campo; el segundo, el Sr. Pombo, dándosele a la señorita Rosario Villota; el tercero, el Infante D. Carlos, quien lo entregó a la señorita Carmen Pérez Cabrero; el cuarto, D. Enrique Camino, y lo regaló a la señorita Conchita Gutiérrez Cosío, y el quinto fué ganado por D. José Pereda, entregándosele a la señorita de Píñero.

La fiesta resultó muy brillante y animada.

La Reina Cristina.

Mañana marcha a San Sebastián la Reina madre.

El Sr. Sánchez Guerra.

SAN SEBASTIÁN. (Sábado, tarde.) El ministro de la Gobernación acudió al despacho del Gobierno civil a las diez de la mañana, y recibió al alcalde, al administrador de Correos, al abogado del Estado, al delegado regio de primera enseñanza y a los señores conde de Torrevélez y Vega Seoane.

Confirió con Madrid, y al recibir a los periodistas manifestó que el Rey había firmado la combinación de gobernadores y que únicamente podía anticipar que el de León va a Granada y el actual de Málaga a Valencia.

Anunció que la Reina María Cristina había encargado que nadie saliera a recibirla. Por este motivo ha desistido el gobernador civil interino, Sr. Pastrana, de salir en automóvil hasta el límite de la provincia.

Es probable que esta tarde vaya el ministro a Fuenterrabía a visitar al Sr. Ustáiz y a la familia del Sr. Gálvez Cañero, que tiene dos hijos enfermos.

El Sr. Sánchez Guerra dijo también que en el subexpreso de mañana marchará a Madrid, y que a su llegada se dirigirá directamente desde la estación al ministerio.

El Sr. Geoffroy.

Mañana llegará a esta ciudad el embajador de Francia en Madrid, Sr. Geoffroy.

Asamblea republicana.

Hoy se celebra en Tolosa una asamblea republicana para constituir la Federación regional del partido.

La Reina madre a San Sebastián.

SANTANDER. (Sábado, tarde.)

Su Majestad la Reina Cristina, aun cuando se había dicho que marcharía a bordo del Giralda, dispuso, a última hora de la tarde de ayer, marchar en automóvil, ordenando que no se la hiciera despedida especial.

Dejó al alcalde dos mil pesetas para que las repartiese entre los pobres de la ciudad.

Hoy, a las diez de la mañana, ha marchado a San Sebastián en automóvil doña María Cristina, acompañada del Príncipe Pío de Saboya.

El automóvil ha pasado por una gran parte de la población; pero como no se sabía la hora de la marcha, la gente apenas se ha dado cuenta de la salida.

Hasta el límite de la provincia han ido en otro automóvil, acompañando a la Reina madre, el alcalde y el gobernador civil.

Los que llegan.

Es enorme la concurrencia de forasteros para asistir a las corridas de feria.

## Concurso de ganado.

Se ha inaugurado el concurso de sementales de ganado vacuno.

Ha presidido el acto el delegado regio de Fomento, D. Roberto Basáñez, y ha asistido todo el Consejo provincial de Fomento, que es la entidad organizadora del concurso.

En este hay ejemplares verdaderamente colosales.

## La Infanta Isabel

Llegada de la Infanta.

AVILA. (Viernes, noche.) Ha llegado la Infanta Isabel, acompañada de la señorita Beltrán de Lis y de su secretario particular Sr. Coello.

Se le ha dispensado un entusiasta recibimiento.

La animación es grandísima.

Las calles están engalanadas y los edificios públicos lucen bonitas iluminaciones.

## Cumplimentando a la Infanta.

En el hotel donde se hospeda fué cumplimentada la Infanta por el gobernador, alcalde y personalidades más salientes de ésta.

Numeroso público se congregó enfrente del hotel, no cesando de aclamar a la Infanta.

Esta tuvo que salir varias veces al balcón, siendo recibida con grandes ovaciones y entusiastas pruebas de simpatía.

## Una velada.

Esta noche asistirá a una velada que celebra el orfeón.

## Recepción.

Mañana tendrá lugar la recepción oficial, que promete resultar brillantísima.

Después de la recepción, el Ayuntamiento la obsequiará con un lunch.

## Una becerrada.

Por la tarde se celebrará una becerrada a beneficio de la Liga antituberculosa.

La colonia veraniega de la localidad y distinguidas señoritas han confeccionado artísticas banderillas y las moñas para la fiesta.

## Varias noticias.

AVILA. (Sábado, tarde.) S. A. la Infanta Isabel asistió anoche a una velada del Orfeón Teresiano Avilense, de la que quedó complacida.

S. A. fué saludada con entusiastas vivas.

Esta mañana comulgó S. A. en la iglesia de Santa Teresa; luego oyó misa.

Ahora, en unión de las autoridades y del presidente de la Cámara de Comercio, visita la Infanta los monumentos artísticos de la población.

El Ayuntamiento le había preparado un almuerzo; pero S. A. lo ha rehusado cortésmente.

Esta tarde se celebrará una becerrada a beneficio de la Liga Antituberculosa, a la que está invitada S. A.

A su paso por las calles, la Infanta Isabel es constantemente aclamada.

## EL TIMO DEL ENTIERRO

### Un alemán timado

#### La carta tentadora

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Un caballero llamado Fritz Harus, natural de Brunswick (Alemania), recibió una carta, fechada en Madrid y firmada con el nombre sonoro de Roberto de Silva, en la que éste refería las persecuciones de que era objeto, hasta el punto de que las autoridades españolas lo habían recluido en la cárcel para apoderarse de su fortuna, pues se le acusaba de haber cometido un delito.

Puesto en el camino de las confidencias, el Sr. De Silva decía en su carta que tenía una hija educándose en un colegio, y para el pago de la pensión, que tanto le preocupaba, como buen padre, necesitaba dinero.

Por esto se veía obligado a negociar los valores, billetes y oro, que guardaba encerrados en un baúl que había podido esconder antes de ser detenido, y era tal el apremio con que necesitaba hacer fondos, que estaba dispuesto a partir la fortuna contenida en el baúl con quien le adelantase la cantidad que necesitaba de momento.

#### Se ponen de acuerdo.

El caballero Fritz vio que la fortuna se le entraba en casa, y aceptó el negocio propuesto por el español preso por desfalco, escribiéndole en seguida que podía poner a su disposición hasta siete mil marcos si le decía dónde estaba el baúl, del que se incautaría y partirían la fortuna que encerraba.

Como es natural, el D. Roberto de Silva aceptó la proposición y se pusieron de acuerdo para ultimar el negocio.

#### Los timadores no quieren ser timados.

Escribió Roberto al Sr. Fritz Harus, diciéndole que viniera a Zaragoza, donde se avistaría con dos emisarios suyos.

Llegó el Sr. Fritz Harus, acompañado de su hijo Herman, y en cuanto estuvieron en el hotel de Zaragoza previamente designado, recibieron la visita de los emisarios del supuesto Roberto de Silva.

Presentó el alemán los cheques, y juntos marcharon todos al telégrafo para preguntar telegráficamente a París y Lyon si eran corrientes.

Recibida contestación afirmativa, se hicieron cargo los emisarios de los siete mil marcos en cheques y en billetes, y quedaron en volver para llevar al alemán al lugar donde el baúl se encontraba.

#### Los emisarios desaparecen.

Llegó el siguiente día, y pasó sin que por el hotel volvieran los emisarios del español para cumplir lo ofrecido, y en el ánimo del

alemán se inició la duda ante el retraso en entrar en posesión de la soñada fortuna.

Entonces se acordaron los Sres. Harus, padre e hijo, de que existía un representante de su país, y al Consulado de Alemania acudieron, exponiendo el caso ante el cónsul.

Este no dudó un momento y confirmó la sospecha, que ya abrigan los alemanes, de que habían sido timados, lamentando que antes de soltar los marcos no le hubiesen visitado.

Puesta en autos la Policía, comprobó que los emisarios habían desaparecido, diciendo que se marchaban a Madrid.

Cuantas gestiones ha realizado la Policía han resultado infructuosas.

El timo es muy comentado, y produce extrañeza cómo todavía existe quien sueña con hacer fortuna encontrándola en el interior de un baúl escondido.

## EN BARCELONA

### CRISIS INDUSTRIAL

#### Reunión magna.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) En el Fomento del Trabajo Nacional se ha celebrado la reunión magna que anunciamos de fabricantes de hilados de algodón, para estudiar los medios de aliviar la fuerte crisis que viene sufriendo la industria de hilados y tejidos.

Presidió la reunión el presidente del Fomento.

Asistieron los individuos de la Federación de fabricantes de hilados y tejidos y de las agrupaciones de la misma, en número de unos ciento cincuenta.

Se dió cuenta de la crisis que sufre el ramo, en virtud de la cual han parado varias fábricas.

Se hizo notar el conflicto a que podía dar lugar.

Se estudiaron varios medios para evitar en lo posible la suspensión del trabajo.

El Sr. Calvet hizo un cuadro de cómo estaba el asunto en las principales naciones.

Relató que las manufacturas de algodón de Inglaterra y otras naciones están aun en peores condiciones y que la fabricación inglesa ha acordado de momento suprimir ciento setenta y seis horas de trabajo.

En el Norte de los Estados Unidos están paradas el 20 por 100 de las máquinas y en el Sur un 15 por 100.

En Italia está reducido el trabajo de las máquinas en un 32 por 100.

También ha sido reducida la jornada en Bélgica, el Japón, Austria, Francia y Alemania.

En esta última nación hace tiempo que algunos fabricantes tienen establecida la jornada reducida.

En Suiza ocurre lo propio.

Terminó el Sr. Calvet proponiendo que si se logra en Cataluña la adhesión del 70 por 100 de las fábricas, será llegado el caso de intentar en ellas parar el trabajo un día por semana, para evitar el paro absoluto, pues podrían quedar sin trabajo muchos obreros.

Se aprobó la proposición, y en virtud de la misma se ha redactado una circular, que se dirigirá a los fabricantes, rogándoles manifesten si están dispuestos a reducir el trabajo durante un periodo de tiempo de dos meses, que empezará el día 1.º del próximo, para evitar que el aumento de la producción obligue a que más adelante tengan que ser suspendidos los trabajos en absoluto.

Esta comunicación se está remitiendo ya a los fabricantes.

## ACADEMIAS MILITARES

### Intendencia.

AVILA. (Viernes, noche.) Han aprobado el primer ejercicio:

D. Arturo Marcos Duvenet, D. Antonio Nieto Sandoval, D. Gregorio Villacastin Contreras, D. Julio Villacastin Contreras, don José Mosquera Palleiro, D. José Rosado Núñez, D. Emilio Gil Mariscal, D. José Sánchez Castillo, D. Lucas de Muigo Ramos, D. Juan Moya Sierra, D. Francisco Fench Poey, don José Martínez de Abajo, D. Antonio Plasencia Casillo, D. Eduardo Gómez Andrés, don Sixto Gómez Guerra, D. José Ramos de Silva, D. Luis Prast Brugada y D. Antonio Isasi Farmendi.

Aprobaron el segundo ejercicio:

D. Ignacio Sánchez Tadeo, D. Carlos Pato Silló, D. Florencio Aznar Fernández, D. José Martínez Páramo, D. Lorenzo Luis Navarro, D. Emilio San Martín Casal, D. Francisco Arévalo Nicolás, D. Rafael Villegas Romero, D. José Medina García, D. Gustavo Fernández Creudeu, D. Domingo Lara Rosal, don Fernando Luis Sagalerva y D. José Mosquera Palleiro.

Aprobaron el cuarto ejercicio teórico:

D. Angel Alonso Velasco, D. Miguel Sánchez, D. Federico Santandreu Reza, D. Miguel Yufera Soler, D. Joaquín Suárez Moya y D. Manuel Lurita Llupet.

### Ingenieros.

GUADALAJARA. (Viernes, noche.) Han sido aprobados en el cuarto ejercicio práctico:

D. Bartolomé Nicolás García, D. Juan Ripoll Oliver, D. José Ruiz del Nido y don Mariano Soler Joves.

Aprobados en el quinto ejercicio práctico:

D. Ricardo Gabarret, D. Antonio Siero Marassi, D. Antonio Souto López de Neira y don Mariano Alonso Alonso.

Aprobaron el quinto ejercicio oral:

D. Julio Hernández García y D. Adrián Uriarte Egea.

### Artillería.

SEGOVIA. (Viernes, noche.) Aprobaron el segundo ejercicio:

D. Julio Balbas Belnot, D. Maximino Grifol Gutiérrez y D. Antonio Sanz Orio.

Aprobaron el quinto ejercicio práctico:

D. Luis López Caparrós y D. Mariano Montalbán Martínez.

El teórico lo aprobaron:

D. Victoriano Iglesias Garzón, D. Pedro Morales Ruano, D. José Varleta Quintano y D. Manuel Topara Buira.

### Caballería.

VALLADOLID. (Viernes, noche.) Aprobaron el primer ejercicio:

Don Leopoldo Lázaro Ullatres, D. Antonio Pérez Marín, D. Enrique Calvo Collazo, D. Porfirio Pandiñer Abres, D. Juan Martínez Ramón.

Aprobaron el segundo ejercicio:

Don Enrique González Garzón, D. Antonio Gómez Cobos, D. Rafael Villegas Romero, D. Agustín Crespi Valles Laura.

Aprobaron el cuarto ejercicio práctico:

Don Manuel Alfonso Crespo y D. Manuel Pontela Prois.

Aprobó el cuarto ejercicio oral D. Jesús Camacho Jáudenes.

Aprobaron el quinto ejercicio práctico:

Don Francisco Santonja Mercader, don Manuel Fuste Cubero y D. José Burgos Carrillo.

Aprobaron el quinto ejercicio oral:

Don Manuel de la Prada Sedas, D. Manuel Suárez Vigil, D. Gabriel Izquierdo Jiménez y D. Leopoldo Díez Heredia.

### Infantería.

TOLEDO. (Viernes, noche.) Han aprobado el primer ejercicio:

D. Saturnino Dávila García, D. Juan Marín Felipe, D. Miguel Cavanellas Torres, D. Juan Muñoz Crespo, D. Patricio Morespo, D. Mauricio Sánchez Jiménez y D. Jenaro Miranda Bonado.

Aprobó el tercer ejercicio D. Valentín Rodríguez González.

Aprobaron el cuarto ejercicio práctico: don Victoriano León León, D. Alejandro Colmenero Marrugat, D. Rafael García Montaner, D. Gregorio Banonde Taifallat y D. Urbano Prieto García.

Aprobaron el cuarto ejercicio teórico, última tanda: D. Joaquín Martínez Ostende, don Luis Aparicio Miranda, D. Jesús Cejuelo Belmonte, D. Ricardo Buguete Reparaz, don Alfredo Santo Feijóo, D. José Aguiar de Mera, D. Antonio Santos Gálvez, D. Antonio Gómez Moya, D. Francisco Rosob Rubio, D. Camilo Menéndez Tolda y D. José Ros Martínez.

Aprobaron el quinto ejercicio teórico: don Antonio Bermúdez de Castro, D. Angel Antonio García del Pozo, D. Juan Solano Alvaréz, D. Antonio Gelabert Honor, D. Diego Díaz Trechuelo Benjumea, D. José Aguilera Bassocon, D. Heracleo Hernández Sánchez, D. Manuel Nieves Muñoz, D. Bernardo Salgado Fernández, D. Antonio Mas Bedertrand y D. Antonio Puig Petroloni.

Aprobaron el quinto ejercicio práctico: don Vicente Cáceres de La Puente, D. Galiano Iglesias Domínguez, D. Mariano Ategoya, D. Manuel Sánchez Ocaña, D. Vicente Beneto Terán, D. José Cortés Amorós, D. Joaquín Serarí Enamorado, D. Adolfo Asensio Jurado, D. José Sierra Meléndez, D. Luis Corro Granadino, D. Pedro Manresa Llani, D. Juan Valdés Oraz, D. Santiago Rivadulla Metellanu, D. Santiago Revilla Matamala, D. Antonio Martín Díaz, D. Luciano Cano Gutiérrez, D. Simeón González Unzuola, don Emilio Ruiz Ruiz, D. Antonio Rodríguez Bolonio, D. Juan Sisiones Román, D. Manuel Lucas García y D. Manuel Tamayo Moro.

## ANDALUCIA

### Manifestación ferrerista.

SEVILLA. (Viernes, noche.) La Comisión organizadora del mitin y manifestación ferrerista visitó al gobernador civil, presentándole las hojas impresas de convocatoria.

Aprobó el gobernador dichas hojas, en las que se dice que el mitin y la manifestación tienen por objeto patentizar que el acuerdo del Ayuntamiento de Sevilla pidiendo la demolición del monumento a Ferrer no ha sido bien interpretado por la opinión en general.

Se organizará el domingo la manifestación en el paseo de la Alameda de Hércules, y llegará hasta el Gobierno civil.

También se dice que el acto tiene por objeto demostrar las simpatías al pueblo belga y a los habitantes de Bruselas, y al mismo tiempo protestar de la política de 1909 y del maurismo en acción.

El gobernador dijo que no permitirá se cambie el itinerario, y ha negado autorización para que transite la manifestación por las calles de Tetuán y de las Sierras.

La manifestación se celebra bajo la responsabilidad del gobernador, pues éste, antes de dar el consentimiento, se dirigió al ministro de la Gobernación en consulta, respondiendo el ministro que dejaba la resolución a su albedrío.

### Dimisión no aceptada.

La distinguida esposa del ex capitán general de esta región Sr. Delgado Zuleta presentó la dimisión de la presidencia de la Junta de damas regional para procurar socorros con destino a los heridos y familias de soldados muertos en la campaña de Africa.

Ha contestado la Reina Victoria, confirmando en el cargo a la señora de Delgado Zuleta, en una carta, en que S. M. se muestra muy satisfecha de la acertada gestión realizada por esta Junta, lo que demuestra su patriotismo.

El Gobierno suspende la manifestación.

SEVILLA. (Sábado, madrugada.) Toda la

noche se ha comentado en diferentes círculos el texto de las hojillas repartidas convocando a la manifestación ferrerista de mañana domingo, causando gran efecto.

A las diez de la noche, el ministro de la Gobernación llamó a una conferencia telefónica al gobernador civil, y le preguntó si había celebrado entrevista con la Comisión organizadora, encareciéndole le diera amplios detalles del acto que se intentaba celebrar.

Dijo el gobernador que nada ocurriría, aunque había causado el propósito mal efecto en determinados elementos.

Respondió el ministro que no era contrario a que fuese autorizada la manifestación; pero le anunciaba que iba a conferencia con el Presidente del Consejo, pues creía que el caso lo requería.

A las once de la noche volvieron a conferenciar telefónicamente el ministro de la Gobernación y el gobernador civil.

En esta conferencia ordenó el ministro que fuese suspendido el acto, agregando que el Gobierno, en vista del giro que tomaban los actos ferreristas de glorificación a Ferrer, tomaba la decisión, con carácter general, de impedirlos en todas partes.

Las escasas personas que conocían estas conferencias comentaban la orden del ministro de la Gobernación desautorizando al gobernador.

Algunos periodistas preguntaron al gobernador si eran ciertos los rumores que le atribuían de haber presentado la dimisión.

Contestó el gobernador que el ministro de la Gobernación le había dicho que no tenía motivo para sentir la menor molestia, puesto que el acuerdo que se adoptaba era de carácter general para todos los actos análogos.

### El crucero «Patria».

CADIZ. (Viernes, noche.) El crucero próximo llegará a este puerto el lunes cubano Patria.

El Ayuntamiento obsequiará a los marinos cubanos con un champagne de honor.

### Bandera jaimista.

CADIZ. (Sábado, tarde.) En el templo de San Felipe, donde se celebraron las Cortes de Cádiz, acaba de celebrarse el acto de bendición de la bandera jaimista.

Actuó de madrina la Srta. Yayo, y de padrino, el jefe de los jaimistas gaditanos, don José García Borrero.

Luego se cantó una solemne misa.

### Gaitero veterano.

Para festejar a un paisano, gaitero, que estuvo en la guerra de Africa del 59, la colonia gallega se reunió hoy en fraternal banquete en el restaurant de Puerta Tierra La Victoria.

En el almuerzo se sirvieron exclusivamente platos y vinos gallegos.

Asistieron al acto el gobernador militar, el coronel retirado y autor dramático L. Luis Otero Pimentel, el comerciante D. Benigno Estévez y los concejales D. Emilio Porta y D. Arturo Gallego.

La animación durante el almuerzo fué extraordinaria.

## Agua de Cabreiroá

Recomendada para las enfermedades del intestino.

## ARAGON

### Accidente cazando.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Comunican de Ariza que estando cazando Faustino Ruipérez, se le disparó la escopeta, causándole la perdigonada una grave herida en el vientre.

### Tres niños casi asfixiados.

En la casa núm. 47 de la calle Mayor se quedaron encerrados tres hermanitos, el mayor de seis años.

Jugando, prendieron fuego a un montón de trapos, que al arder invadieron de humo la habitación.

Cuando los vecinos se dieron cuenta del humo que salía de la habitación, violentaron la puerta y penetraron, encontrando a los niños desmayados y casi asfixiados.

Rápidamente les fué prestada asistencia facultativa, y dijeron los médicos que milagrosamente se habían salvado, pues unos minutos más tarde hubiesen perecido.

Los padres estaban trabajando fuera de casa.

### Denuncia alarmante.

HUESCA. (Sábado, tarde.) La benemérita que tiene su puesto en el balneario de Pantoflosa comunica al gobernador civil que la noche pasada, en la carretera de Francia y en las inmediaciones del pueblo de Escarulla, sorprendieron seis hombres a un peón caminero llamado Francisco del Río, exigiéndole que les manifestara el nombre y residencia de personas opulentas del país.

La benemérita ha confirmado las declaraciones del peón caminero.

Este ha manifestado además que los sujetos en cuestión le pusieron, en el suelo, de rodillas para obligarle a declarar.

Ha añadido que por su traza y pronunciamiento le parecieron extranjeros.

Las manifestaciones del peón caminero han producido gran alarma y se ha redoblado la vigilancia nocturna.

En la Academia de Caballería se celebrará un banquete. Además habrá varios festejos.

**CASTILLA LA NUEVA**  
**Ahogada en un pozo.**

**CIUDAD REAL.** (Viernes, noche.) En el pueblo de Corral de Calatrava se cayó a un pozo una muchacha de diez y seis años, llamada Apolonia Díaz Cabezas. El pozo estaba tapado con maderas y cañas, no resistiendo el peso de la joven. Los trabajos de salvamento se llevaron con gran actividad; pero la joven pereció ahogada.

**Una riña.**

En esta capital, en una choza próxima al puente de los Arcos, riñeron Crispulo Vela Espinosa y Dámaso Burgos Solimo. Salieron de la taberna cuestionando sobre quién de los dos debía pagar unas copas que poco antes habían bebido. De las palabras pasaron a los hechos, y Crispulo, con una navaja, infirió a Dámaso dos tremendas puñaladas en el cuello y pecho. El herido está agonizando. El agresor huyó, siendo detenido momentos después por la Guardia Civil, quien lo puso a disposición del Juzgado.

**Una noticia de interés**

Una noticia de interés es decir a nuestros amigos que el Jabón de Heno de Pravia, con ser el mejor de todos los conocidos, sólo cuesta una peseta la pastilla.

**ASTURIAS**

**El capitán Iradier.**

**OVIEDO.** (Viernes, noche.) Procedente de Coruña llegó el capitán Iradier, comisario general de los exploradores de España. Mañana le visitarán los exploradores de Gijón y Avilés, y el domingo visitará las Comisiones de Rivasdella, tomando la promesa a los exploradores. Luego irá a Pravia y Grado, y estará en ésta hasta el 30, que marchará a Santander.

**CATALUNA**

**Un muerto.**

**BARCELONA.** (Viernes, noche.) En el pueblo de Torrelló ha ocurrido una sangrienta tragedia. Angela Fornols, de treinta años, casada, debía determinada cantidad a José Comas, de veinticinco y soltero.

Este se presentó en el domicilio de Angela para pedirle el pago de la deuda. Ella le dijo que se veía imposibilitada de abonarle la cantidad, porque no disponía de dinero alguno. Comas le hizo determinadas proposiciones que fueron rechazadas enérgicamente, y entonces le amenazó con agredirla y salió de la casa, diciendo que iba a buscar un revólver para obligarla a concederle lo que solicitaba. A poco regresó, y Angela, creyendo que iba a cumplir su amenaza, le esperó en la puerta de la escalera, intimándole para que se retirase.

Siguió Comas avanzando sin hacer caso de la intimación, y entonces disparó dos veces, dándole un proyectil en el cráneo y ocasionándole la muerte. Angela se entregó poco después a las autoridades.

En las ropas del cadáver no se ha encontrado arma alguna. El suceso ha impresionado muchísimo.

**Una agresión.**

**BARCELONA.** (Viernes, noche.) El obrero Angel Jimeno se presentó en una fábrica de estampados a pedir trabajo. El encargado, Francisco Vila, le manifestó la imposibilidad de complacerle; entonces Jimeno sacó un revólver y le hizo dos disparos, hiriéndole gravemente en el costado. El agresor no ha sido detenido.

**Los Gallos.**

**BARCELONA.** (Viernes, noche.) En el expreso de Valencia ha salido Pineda, apoderado de los Gallos, acompañado de Fernando Gómez, hermano de los diestros. Rafael torrea el domingo en Valencia. Josélio ha salido al anochecer a dar un paseo y mañana asistirá a la corrida de toros.

**Muerte sentida.**

Ha fallecido el antiguo republicano Lorenzo Arbid. Su muerte ha sido sentidísima. Mañana asistirá al entierro el Sr. Lerroux.

**Hundimiento de un barracón.**

**BARCELONA.** (Sábado, tarde.) Esta madrugada, a las dos, se ha hundido el barracón destinado en la playa a Club de Natación.

Los rumores que circularon fueron alarmantes a primera hora, e hicieron temer que hubiera ocurrido una catástrofe. Afortunadamente, eran exagerados.

El Club está construido sobre la playa, formando un cuerpo de edificio de madera de unos cincuenta metros de largo, con amplia terraza sobre el mar, sostenida por postes de derechos de hierro empotrados en la arena.

Todo el edificio es muy ligero, porque durante el invierno las olas barren aquella playa.

Anoche se celebró una brillante fiesta marítima de verbena. Cuando terminaba la fiesta náutica, a las dos menos cuarto, se dirigió el público a un local inmediato, donde se daba un baile.

Un crujido siniestro alarmó a la concurrencia. La parte del edificio inmediata al mar empezó a ceder al paso de la gente, por haberse hundido los pies derechos de hierro empotrados en la arena.

El pánico que se originó fué enorme y la confusión grande. Se precipitaron hacia la salida todas las personas que allí había.

Por fortuna, el edificio fué cediendo en su totalidad paulatinamente, y el público lo desalojó en pocos instantes.

La cubierta se mantuvo íntegra. Durante la confusión fueron arrolladas algunas personas que cayeron al suelo por el desnivel que formaba el piso del edificio al hundirse por el lado del mar.

Resultaron varias personas lesionadas, ninguna de importancia, por fortuna. Entre ellas hubo tres señoras, que fueron curadas en el Dispensario de la barriada. Presentaban contusiones y erosiones en brazos y piernas.

Muchas otras personas fueron asistidas de desmayos. Por fortuna, al ceder el pabellón lo hizo paulatinamente, y como la cubierta se mantuvo firme, se pudo evitar una catástrofe.

**Entierro de un radical.**

Esta mañana se efectuó el entierro civil del viejo republicano revolucionario, Lorenzo Arbid.

Presidieron la comitiva los Sres. Lerroux y Giner de los Ríos, que, al efecto, aplazaron su viaje a Reus con objeto de asistir a esta ceremonia fúnebre.

También asistió un hijo del finado. Concurrieron unas seiscientas personas, entre las cuales figuraban nutridas representaciones de otras fracciones republicanas, además de la radical.

**Expedición republicana.**

Esta mañana han salido para Reus trescientos radicales en tren especial.

En el mismo tren debían haber salido los Sres. Lerroux y Giner de los Ríos, que no lo han hecho por asistir al entierro del señor Arbid.

**Belmonte.**

En el expreso de esta mañana ha llegado el diestro Belmonte.

En el apedero le esperaban buen número de entusiastas que le acompañaron hasta su alojamiento.

**Los jaimistas.**

Los elementos jaimistas han celebrado la festividad del Pretendiente con oficios solemnes en diversas iglesias de esta ciudad.

En la del Buen Suceso se celebró, con gran solemnidad, la fiesta religiosa, asistiendo a la misma la Junta provincial del partido y la plana mayor del mismo.

**LA COMPANIA DE MADERAS.** Madrid (ARGUMOSA, 14); teléfono 630, Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes.

**VALENCIA**

**Los obreros del puerto.**

**ALICANTE.** (Viernes, noche.) Han quedado rotas las relaciones entre obreros y patronos del puerto.

El gobernador no descansa para tratar de conseguir que los obreros depongan ciertas actitudes.

El banquete que se celebrará el domingo en honor de Salvador Canals constará de 300 cubiertos.

Aménzará el acto la Banda municipal. El alcalde, Sr. Campos, ofrecerá el agasajo y Canals pronunciará un discurso de transcendencia política.

**El concurso regional de tiro.**

**VALENCIA.** (Sábado, madrugada.) En la pista de la Exposición se verificó el segundo y último día del concurso de Tiro de Pichón a brazo.

Asistieron las autoridades y numeroso público. Tomaron parte los mismos tiradores de ayer.

Se debía tirar a cinco pichones para completar con la tirada de ayer la poule de doce. Sólo hizo la tirada completa el Sr. Albers, que llegó al final sin cero, ganando la Copa de S. M. el Rey y mil pesetas en metálico.

Los demás premios, hasta diez y ocho, los ganaron los Sres. Estruch, de Alicante; Espluges Martínez, de Játiba; Domingo Cubedo, de Burriana; Benito de Aldaya y Hernández, de Alcozer.

El premio ofrecido a los colombarios fué ganado por uno que se apoda Rey, que le erraron 71 palomas.

**La Sociedad coral «La flora»**

En el mixto de Barcelona ha llegado la Sociedad coral La flora de Colonia. Fué recibida por las autoridades y numeroso público.

En el Ayuntamiento fué obsequiada con un delicado lunch.

**VASCONGADAS**

**Un incendio.**

**SAN SEBASTIAN.** (Viernes, noche.) En Elgueta, un incendio destruyó la casa número 25 de la calle de San Roque.

Los muebles y las cosechas almacenadas que había en la casa quedaron reducidos a cenizas. No ocurrieron desgracias personales.

**La Reina Cristina.**

**SAN SEBASTIAN.** (Viernes, noche.) Noticias oficiales anuncian que la Reina Cristina regresará mañana a las cinco de la tarde en automóvil.

**El Sr. Sánchez Guerra.**

El ministro de la Gobernación estuvo a las ocho de la noche en el Gobierno civil conferenciando largamente con el ministro de la Gobernación.

**La medalla de oro del Centenario.**

**SAN SEBASTIAN.** (Viernes, noche.) La Junta del Centenario propondrá al Presidente del Consejo de ministros, Sr. Dato, la concesión de la medalla de oro del Centenario para los Sres. López Muñoz, Cobian y García Bajo; marqueses de Astaré, Velada y Villamayor; conde de Caudilla; al diputado Sr. Vega Seoane; al ex Presidente del Consejo francés M. Barthou; al encargado de negocios y al cónsul de Francia que intervinieron en los actos de conmemoración del Centenario.

**EXTRANJERO**

**La cuestión de Ulster.**

**LONDRES.** La Conferencia para buscar una fórmula que solucione la cuestión de Irlanda, ha fracasado.

En la Cámara de los Comunes Mr. Asquith ha declarado que los miembros de la Conferencia no han podido llegar a un acuerdo. Al mismo tiempo ha anunciado que los debates se reanudarán en la semana próxima.

**HUERTA EN JAMAICA**

**NUEVA YORK.** Telegrafían de Kingston (Jamaica) que ha llegado el ex Presidente de Méjico general Huerta con Blanquet y con las familias de ambos.

Han desembarcado del crucero alemán «Dresden». Huerta permanecerá allí una semana.

**LA HUELGA RUSA**

**SAN PETERSBURGO.** Han vuelto a ocurrir graves disturbios. En la estación de Varsovia 600 huelguistas sostuvieron una batalla con 800 obreros que querían trabajar.

En algunos paseos, los transeúntes han sido maltratados por los huelguistas. La presencia de cuatro regimientos hizo que los agresores huyeran.

Han sido practicadas más de 200 detenciones. En algunos puntos ha habido que prohibir a los huelguistas que salgan de casa. Dicese que hoy han sido muertos cinco obreros.

En el barrio de Starajal la caballería cargó repetidamente sobre los obreros. Muchos de éstos resultaron heridos. En otros barrios ha habido sangrientas colisiones entre los huelguistas y la Policía.

**EL CONGRESO EUCARÍSTICO**

**LOURDES.** Continúan las solemnidades del Congreso Eucarístico con orden perfecto y gran animación y entusiasmo.

Hoy se reunieron las secciones y pronunciaron varios congresistas notables discursos. Se ha acordado que el Congreso Internacional se celebre cada dos años.

El domingo tendrán lugar grandes fiestas. Se calcula que la procesión de las antorchas costará alrededor de 60.000 francos.

**UNA INDEMNIZACION**

**Cómo las gastan los yanquis**

**Contra Mr. Roosevelt.**

**NUEVA YORK.** El político Barnés, presidente del partido republicano del Estado de Nueva York, ha presentado una querrela contra el ex Presidente Roosevelt.

Con tal motivo se ha incoado un pleito. E indemnizante pide una indemnización de 230.000 libras a Mr. Roosevelt por las bromas que se ha permitido gastar de una serie de conferencias que dió, tratando de la organización de los partidos políticos en los Estados Unidos.

**LA NUEVA CHINA**

**Los sombreros de copa y las levitas, vencidos**

**Decreto anulado.**

**PEKIN.** Apenas fué proclamada la República china, Yuan Shi Kai, su Presidente, ordenó que los funcionarios abandonaran sus trajes tradicionales y vistieran de levita y de sombrero de copa.

Los amplios vestidos a la mongola fueron abolidos. En las recepciones oficiales la levita debía ser reemplazada por el frac cortado a la moda de Londres.

Yuan Shi Kai dió el ejemplo, y hasta su hijo, niño de once años, vistió a la moda europea.

Pero los comerciantes pusieron el grito en el cielo. Las telas de sedas de ricos y varios colores ya no se vendían. Sucediábase las quiebras. En Pekin, Shanghai, Tien-Tsin, Canton, Hanken y otras grandes ciudades del ex imperio, los sastres ingleses y yanquis eran los únicos que hacían negocio.

Y los sastres y comerciantes chinos en tejidos comenzaron inmediatamente a conspirar. Unos se afiliaron a las Asociaciones que trabajaban por la vuelta de lo antiguo.

Otros engrosaron las filas del radicalismo de Sun-Yat-Sen.

Viendo el peligro, Yuan Shi Kai ha reconocido su error.

Y acaba de promulgar un nuevo decreto anulando el antiguo y permitiendo a los funcionarios vestir sus trajes pintorescos, tan amados de la vieja China.

Los sastres y comerciantes chinos están alborozados y ya no piensan en conspiraciones.

Pero los sastres ingleses y yanquis y los vendedores de telas inglesas y de sombreros de copa están furiosos.

**Hace cincuenta años**

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 25 de julio de 1864.

**PARIS, 24.** Dicese que el Rey Don Francisco de Asís saldrá el 17 de Madrid, se detendrá a descansar en Burdeos y llegará a París el 21.

Háblase del matrimonio del heredero de la Corona de Bélgica con una Princesa perteneciente a la familia de Bonaparte.

Atribúyese la entrevista del Rey de Prusia y Napoleón en Baden a proyectos de engrandecimiento territorial de Prusia y Francia.

En Constantinopla el Gobierno ha cerrado los establecimientos de misioneros protestantes, mandando prender a muchos de los nuevamente convertidos.

En Túnez han disparado algunos tiros al cónsul francés; pero por fortuna salió ileso. Ayer volvió a París el ministro Drouyn.

**AVISOS UTILES**

**Hotel Fombellida.—SAN SEBASTIAN**  
Espaciosas habitaciones. Renombrada cocina francesa y española. Salas de lectura y baños. Precios económicos. Este Hotel no tiene nada que ver con el antiguo Robinson.

**LA IMPORTANCIA EXTRAORDINARIA DEL ESTA RECONOCIDA POR EMINENCIAS MEDICAS DE TODOS LOS PAISES DEL MUNDO.**



**Máquinas fotográficas**

Placas, papeles, productos y cartulinas. Trabajos de laboratorio y composuras. Casa económica, Ellas Sangil. Cádiz, 7. «The Castle».

**VICHY-ETAT**

Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hópital (estómago), Vichy-Celestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

Los JABONES que gozan de mayor aceptación son los de la CENTRAL. Teléf. 903.

**Autoclaveola Piano**

**INTERESA**

Antes de comprar ningún instrumento de los llamados Autopianistas, visítese la CASA NAVAS, Fuencarral, 20 dupdo., a fin de oír el maravilloso Autoclaveola, que, adaptado al interior de diversos modelos de pianos RO-NISCH, Kastner Cussó, etc., de varios precios, constituye el más artístico de cuantos se conocen, siendo el Autoclaveola la mayor perfección que ha logrado la célebre Casa constructora Kastner C.º Ltd., de Londres.

Rollos de música para 65, 73 y 88 notas, de las mejores marcas, a precios económicos.

**JUGO PURO DE CARNE DE BUEY ASOCIADO A LA HEMOGLOBINA**

**RECONSTITUYENTE ENÉRGICO Y DE SABOR TAN AGRADABLE QUE LOS NIÑOS LO RECLAMAN**

**MUSCULOSINE BYLA**

**ANEMIA COLORES PÁLIDOS NEURASTENIA DEBILIDAD GENERAL TUBERCULOSIS CONVALESCENCIAS**

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

AGENTES GENERALES PARA ESPAÑA: SRES. BASCANS Y C. SALINAS, CLARIS, 111, BARCELONA

Folleton de «La Correspondencia de España»

**ENRIQUE DEMESSE**

**LA VENGADORA**

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Esas son preocupaciones tuyas. —No; y espero que todo se aclarará. Además, estoy casi tranquila, porque en caso de necesidad tú sabrías defenderme. Clovis pasó su brazo alrededor del talle de la joven y ambos entraron en la casa. En aquel mismo instante, el anciano que Tatiana había encontrado momentos antes se acercó a la verja y miró al jardín. Era Víctor Labory.

**XXIII**

**Una hora de alegría.**

En una hermosa tarde de octubre, un coche entró en la calle principal de Moret, dirigiéndose a las orillas del Loing. Ligeras corrientes de aire esparcían por la atmósfera los olores de la selva de Fontainebleau.

Había mucha gente de paseo; entre ella estaban Clovis, Felicia y Tatiana. Clovis vestía americana gris, chaleco blanco y sombrero de paja.

Tatiana llevaba una blusa de muselina. Felicia, una falda ligera y un sombrero adornado de rosas color de té; estaba muy delgada y pálida, pero sonriente y alegre.

—Durante los días de frío intenso, cuando miraba caer la nieve desde la ventana de nuestro hotel, en San Petersburgo—dijo Felicia, mientras el coche iba despacio por la orilla del río,—cuántas veces he visto con el pensamiento este sitio que hemos atravesado, hace más de veinte años, un día del mes de junio. Estábamos como hoy, en un coche alquilado en Fontainebleau; atravesamos la selva, como hace un rato. Al lado del río bajamos del coche y me entretuve en hacer un grueso ramillete de flores. Aquellas flores me duraron más de ocho días. ¿Te acuerdas, Clovis?

—Sí; mientras estabas hablando el cuadro se me presentaba a la vista. ¡La plena juventud! ¡Los sueños del porvenir!

—¡Qué buena idea has tenido al traerme aquí para hacerme recordar una hora de aquel pasado querido!

—Tenemos ahora veinte años más. ¿Qué importa?... Nuestro corazón es siempre tan joven como en aquella época. Tatiana, encantada, escuchaba el dúo de aquellos dos viejos enamorados.

—Ven; vamos a bajar; andaremos un poco y cogemos más flores.

Ejecutando las órdenes de Clovis, el co-

chero, un alsaciano buen mozo y con cara expresiva, detuvo el coche.

Durante un cuarto de hora, Felicia siguió la orilla del río, riéndose, dando algunas notas con más energía que cuando estaba en la plenitud de sus facultades. Cogía flores y corría como una joven. Todo la encantaba. El susurro del agua, el zumbido de los insectos, el canto de los pájaros, proporcionaban a Felicia una alegría loca.

—¡Clovis!

—¡Felicia!

Se abrazaron y sonó en el espacio el dulce ruido de un beso: era el homenaje de agradecimiento a la Naturaleza.

Tuvieron que ponerse de nuevo en camino. Debían llegar antes de la noche al hotel donde estaban de huéspedes en Fontainebleau, y eran ya más de las tres.

Para recordar mejor el paseo que habían dado hacía ya años, habían decidido volver por Thomery, que había sido la admiración de Felicia.

—Es necesario que nos marchemos—dijo la enferma.—¡Adiós, bella orilla, que me has dado las dos mejores alegrías de mi vida! ¡No te volveré a ver nunca!

—¡Sí; vamos a atravesar Thomery. Todavía vamos a tener más alegrías—dijo Clovis.

Y dirigiéndose al cochero, le dió orden para que les llevase hacia Thomery. Felicia, muda, soñadora, recostada en un rincón, hizo un ramillete con las flores que había cogido.

**XXIV**

**Parada emocionante.**

—Tatiana, ¡mira qué bonito es este pueblo! ¿Verdad? Todo está cubierto por esas parras tan hermosas. ¿No percibes el olor de las uvas maduras? ¿No adivinas por qué no se ha hecho la cosecha todavía? Pues para que los racimos se sazonen más en estos últimos días de buen tiempo. Clovis, vas a decir que la pobre Hada hace mal en tener todavía las ilusiones de cuando éramos ricos.

—¿Por qué?

—Yo quisiera poder comer un racimo que acabaran de coger.

—¡Querida mía!

—Un capricho loco que he tenido de repente.

—¡Pobre Felicia! Cuando vez que un capricho tuyo no puedo satisfacerlo, sufro mucho. Pero ese inocente capricho haré ahora mismo por dártelo.

El coche se había parado en una calle desierta, frente a una casa grande, cuyas ventanas, estaban adornadas interiormente con bonitas cortinas blancas, y por fuera tentaban persianas verdes.

—Me venderán seguramente un racimo de uvas; ¿verdad, cochero? —preguntó Clovis.

—Creo que sí.

—¿No estás seguro?

—¡Ah! Es que esa casa es de la propietaria más rica del pueblo.

—Yo tendré el racimo—dijo Tatiana.

Ligera bajó del coche, se dirigió hacia la gran puerta y entró en el patio.

Parecía una casa deshabitada, cuyas puertas y ventanas estaban abiertas, sin embargo. A la derecha se veía un corral y un palomar; a la izquierda, una caballeriza y un solar; enfrente, un jardín. Más allá había una verja, separando el jardín de un parque que se extendía a lo lejos, y que probablemente era una de las dependencias del castillo que había visto Clovis antes, a la orilla del Sena.

Tatiana miró por los alrededores, entró en la caballeriza y en el establo, volvió otra vez a la casa, y llamó. ¡Nadie!

Ya dispuesta a marcharse, dudó todavía, porque creyó ver, allá, detrás de unos árboles, una forma femenina.

Empujó la puerta del jardín, dió unos cincuenta pasos por una doble fila de dalias y se paró de repente.

Una mujer vieja, de sesenta años poco más ó menos, pequeña, vestida como una aldeana rica, con una falda de lana violeta y un delantal de seda, con un sombrero de paja, de alas caídas, que cubría su pelo canoso, estaba apoyada en una de las puertas situadas en el muro de cerramiento.

En el centro del parque, y en la sombra producida por varias acacias y álamos colocados en forma de herradura, estaba pintando un muchacho en un lienzo colocado en un caballete.

Una joven, con falda clara y una sombrilla encarnada en la mano, le servía de modelo.

Tatiana se quedó admirada.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Haec cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
25 de julio de 1864.

Una nueva clase de cigarrillos de papel debe comenzar a expandirse pronto en los estancos. Tal es la de los formados con la picadura de la vena de toda clase de hojas, gracias a un sistema inventado por el Sr. Esparza y acogido por el director de Estancadas. Después de dar las gracias al Sr. Marfori por su galantería al enviarnos muestras de la nueva elaboración, diremos que nos han parecido buenos los cigarrillos, y que si la fabricación en grande escala los produce iguales a los que hemos probado, no dudamos que el público los acogerá con favor, mucho más si, como creemos, se venden a precios menores que los cigarrillos de hoja. Un solo inconveniente hallamos, que no sabemos si lo será en efecto, y es que si la picadura de la vena llega a researse, podrá más fácilmente que la hoja reducirse a polvo; pero esto ya debe estar previsto. Es la única observación que se nos ocurre.

### PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Domingo 26 de julio de 1914.

Sale el Sol a las 5,6.  
Se pone a las 19,37.  
Sale la Luna a las 8,46.  
Se pone a las 21,32.

**SANTORAL.**—Santa Ana, madre de la Santísima Virgen; Santos Sinfonino, Olimpio, Teodoro y Jacinto, mártires; Santos Valente y Simeón, confesores, y Santa Exuperia, mártir.

### SAN PASTOR, confesor.

El año 100 nació en Roma el mártir San Pastor. Nació en el seno de una familia cristiana. Así que cumplió la edad que los cánones señalan, recibió las órdenes del presbiterado. Como a la sazón se perseguía mucho a los cristianos, se ocupaba Pastor en recoger los cuerpos de los cristianos que habían sido martirizados, darlos sepultura y escribir sus actas.

Brilló como el más perfecto dechado de virtudes cristianas, y sembró buen ejemplo. Murió santamente el día 26 de julio del año 152.

## SECCIÓN OFICIAL

### LA «GACETA»

Sumario.

**PRESIDENCIA.**—Real decreto nombrando comisario regio de la Exposición Internacional de Industrias eléctricas y sus aplicaciones. Exposición general española que han de celebrarse en Barcelona en 1917, a don Claudio López y Brú, marqués de Comillas.

**GOBERNACION.**—Real decreto reformando el art. 6.º de las bases para el establecimiento del servicio radiotelegráfico aprobadas por real decreto de 24 de enero de 1908, con la adición de las tres reglas que se publican.

**HACIENDA.**—Real orden aprobando la liquidación de la Renta de Tabacos, correspondiente al año 1908.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Hacienda.—Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas.—Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas durante la primera quincena del mes actual.

## DE ESTADO

### En las antiguas colonias españolas.

Nuestro cónsul en San Juan de Puerto Rico participa al ministerio de Estado que en dicha población se acaba de constituir una Asociación española con el título de la Casa de España.

El día 24 de junio último se celebró una asamblea magna y se aprobaron los estatutos y el reglamento.

Los fines de la Sociedad son difundir y fomentar los intereses y la solidaridad de los españoles residentes en la isla y el engrandecimiento del amor patrio.

Según noticias recibidas en el ministerio de Estado, se ha celebrado en Manila la ceremonia con que los americanos conmemoran el día llamado por todos Memorial Day.

Se verificó dicha ceremonia en el cementerio donde descansan los restos de los soldados americanos que murieron en la guerra de 1898, y en donde reposan también los de tres soldados españoles víctimas igualmente de aquella campaña, cuyos nombres se ignoran y de los que sólo se sabe que eran artilleros del fuerte de San Antonio Abad, cuyos restos fueron exhumados por orden de las autoridades americanas en el mismo cementerio, donde se les erigió un pequeño monumento.

Por esta circunstancia, el general en jefe de las fuerzas americanas invitó por conducto del cónsul a la colonia española, asistiendo una numerosa representación de la misma, que fué recibida por el ayudante general de la división y una Comisión de oficiales.

Acto seguido se formó la comitiva en carruajes.

El cónsul de España, acompañado del mayor Ar. Thayer, del 7.º Caballería y del capitán Schlichter, que marchaba al estribo, tomó asiento en uno de estos coches, precedido de tres compañías de Infantería y escoltado por un escuadrón de Caballería.

Al llegar al cementerio fué recibida nues-

tra representación por el general de la división y su Estado Mayor.

Al comenzar el acto, una bandera española, llevada por el cónsul, y a la que daban escolta oficiales americanos, colocados al frente de las tropas, fué saludada con la Marcha Real y 21 cañonazos, presentando armas todas las fuerzas.

Seguidamente habló el general Hoyle, y en su discurso pronunció frases gratísimas para España y para nuestro Soberano.

En nombre de la colonia española habló el culto periodista D. José María Romero, director de *El Mercantil*, periódico español, y en su discurso supo expresar el agradecimiento por las hermosas frases del general Hoyle.

El acto del *Memorial Day* tiene una gran importancia, particularmente en nuestras relaciones con los naturales del país, que así ven respetada y glorificada la nación que durante tantos años mantuvo la civilización y el progreso en las islas.

### UNA GUARDIA LABORIOSA

## Dos homicidios y otros sucesos

### Mujer muerta.

La última parte de la guardia que prestaba hoy el Juzgado de la Latina en la Casa de Canónigos fué de lo más laboriosa y accidentada que se puede soñar.

Bien han tenido que batir el cobre el juez, D. Manuel Algora, activo y celoso funcionario, que es minucioso en el ejercicio de sus funciones, el secretario, Sr. Casas, el oficial, Sr. Para y el alguacil, Sr. Ramos, personal incansable que sabe secundar inteligentemente y briosamente la labor de su jefe.

A las seis menos cuarto de la madrugada se recibió aviso de un suceso extraño ocurrido en la calle de Silva, núm. 8.

Una vecina que habitaba en la guardilla, con un hermano y otras dos personas, que estaban allí en concepto de huéspedes, se había arrojado desde el tejadillo a la calle.

Al pronto el hecho no estaba claro; había, por circunstancias especiales, la duda de que no se tratara de un simple y ordinario suicidio.

Y se hallaba el juez, Sr. Algora, depurando todos los pormenores del suceso, para desvanecer por completo esas dudas, cuando recibió noticia de otro suceso sangriento.

Decía el aviso que en la Casa de Socorro sucursal del Congreso, acababa de ingresar moribundo un hombre que presentaba una herida mortal en el pecho.

Apenas aclarado el suceso del suicidio, cuya víctima era una pobre mujer de treinta y tres años de edad, llamada Aurora Telo Arias, salió en automóvil el Juzgado para la Casa de Socorro antes mencionada.

### El moribundo de Canillas.

Al llegar a dicho punto, el Juzgado no encontró más que un cadáver.

El sujeto, que había sido llevado allí en estado agónico, con una puñalada profunda en la región precordial, había succumbido a la herida sin poder prestar declaración.

Limitóse entonces el Sr. Algora y el personal del Juzgado a reseñar las ropas y las heridas, instruir las diligencias consiguientes y ordenar el traslado del cadáver al Depósito judicial de Madrid, pasando todas estas diligencias al Juzgado de Canillas, que es el que ya entendió en el suceso, por haberse desarrollado éste en el término municipal de dicho pueblo.

El muerto se llamaba Amaro Arquero Sánchez.

### Un incendio.

Inmediatamente fué requerido el Juzgado de guardia para que acudiera a la calle de Zurbano, núm. 50 antiguo, donde acababa de declararse un incendio en las habitaciones superiores del edificio, destinada a guardillas.

Efectivamente, en una de éstas, habitada por el maestro bronquista Esteban Ruiz Obro, que tiene su taller en el piso bajo de la misma casa, se había iniciado un fuego que en breves minutos destruyó todos los muebles del dormitorio del bronquista, comunicándose a la guardilla contigua, donde también destruyó todos los enseres que había en ella.

Las llamas se corrieron rápidamente a las demás guardillas, produciendo en la vecindad la alarma que es de suponer.

Pronto el fuego se había enseñoreado de toda la parte alta del edificio, formando sobre ella una corona de llamas y humo, que se divisaba a gran distancia.

La Guardia Civil y fuerzas de Seguridad, que acudieron rápidamente, cercaron la casa y tomaron las precauciones consiguientes para evitar desgracias.

La brigada de bomberos, que también se personó prontamente en el lugar del suceso, logró atajar las llamas antes de que se corrieran a los pisos inferiores, y así quedó, a los pocos momentos, completamente libre del elemento destructor, que le amenazaba, el edificio siniestrado.

Sin embargo, el incendio había causado grandes destrozos en el maderamen de la techumbre del tejado, y ésta se había hundido con estrépito, aunque sin ocasionar desgracias personales.

El incendio, que, por lo que se calcula, debió ser producido por alguna chispa, prendió en las maderas del techo, estaba terminado; pero el Juzgado de guardia todavía no había terminado su accidentada guardia.

Un nuevo aviso, recibido de la Comisaría del Hospicio, le reclamaba con urgencia en la Casa de Socorro del distrito.

Frente al Refugio acababa de ocurrir un drama sangriento.

Una mujer joven y muy linda había sido apuñalada por otra.

¡La mañana estaba de abrigo!

### LOS CELOS DE UNA CASADA

Rivalidades funestas.

Las protagonistas de este nuevo suceso, en el que se veía forzado a intervenir el Sr. Algora, eran dos mujeres de unos veinticuatro años de edad, que habían sido antiguas amigas.

Efectivamente, Victoria Aguado, natural de Madrid, casada, con domicilio en la calle de Jacometrezo, números 36 y 38, y Felipa Benito Flores, soltera, sirvienta, domiciliada en la calle de Quesada, núm. 8, principal, hace cuatro años que se conocían y trataban.

El origen de este trato fué puramente casual. Felipa Benito, en su calidad de sirvienta, fué por aquella época a servir a una casa de la calle de Jacometrezo, próxima a la en que prestaba sus servicios como portera la Victoria Aguado, joven que estaba entonces recién casada, y que era, como hemos dicho, muy agraciada y simpática.

Victoria y Felipa simpatizaron mucho. Se veían con frecuencia, y acabaron por ser buenas amigas, hasta el punto de que Felipa sacó de pila a uno de los hijos que tuvo la primera, casada con Victor Muñoz.

El matrimonio vivió feliz, y las amigas seguían en relaciones francas y cordiales.

Pero recientemente, hace unos meses, la portera de la calle de Jacometrezo empezó a sospechar de la fidelidad de su esposo y de la amistad fraternal de su amiga Felipa Benito.

Desde entonces las relaciones entre ambas amigas sufrieron un cambio brusco y completo. Los celos exteriorizados por la esposa pusieron en fuga a la amiga, que procuraba siempre evitar por todos los medios posibles encontrarse con la que se suponía rival suya.

Victoria, por lo visto, no sabía dominarse, y con frecuencia se lanzaba a la aventura de desacreditar y difamar a la que creía su enemiga del alma.

Apenas sabía dónde prestaba ésta sus servicios, se apresuraba a presentarse allí, informando a las porteras y a los inquilinos de lo que en su concepto era Felipa.

Dice Felipa que una de las casas en que estuvo su perseguidora a desacreditarla del buen concepto en que se la tenía, fué en la del magistrado D. Federico Chaves, en donde estuvo también prestando los servicios de doméstica.

Más recientemente, cuenta Felipa que Victoria estuvo en otra casa de la calle de Zorrilla, y que en la escalera la maltrató y arañó en la cara, teniendo que intervenir la portera, que se enteró del escándalo.

Ello es que Felipa, víctima de esta persecución, no podía estar tranquila en ninguna casa, porque de todas conseguía Victoria que la despidieran.

### La agresión.—Victoria, apuñalada.

Ayer mismo refiere Felipa que se encontró con su antigua y celosa amiga, y que la amenazó una vez más.

Esta mañana, al ir Felipa a la compra, se encontró en la Corredera a su rival.

Lo que pasó fué presenciado por diversas personas; pero no todas refieren del mismo modo el suceso.

La Felipa dice que vio a su comadre en actitud agresiva. Se le acercó frente al Refugio, y le arrojó a la cara unos polvos. Al abrir ésta los ojos, vio que le arrojaba una navaja al pecho.

Entonces Felipa abrió el portamonedas que llevaba en la mano, y haciendo uso de una navaja que compró la tarde antes en la calle de la Luna, núm. 1, se fué sobre Victoria.

Esta trató de huir; pero al llegar al portal del Refugio cayó al suelo. Felipa, sin consideración ninguna ni dejarla defenderse, empezó a descargar puñaladas sobre su rival, produciéndola varias heridas, algunas de gravedad extrema.

### Detención de la agresora.—Muerte de Victoria.

Varios transeúntes, entre ellos Amador Herrero y Carlos Saqué, se arrojaron sobre la Felipa y la detuvieron.

Pero era ya tarde. Victoria agonizaba en el suelo, sin poder pronunciar palabra.

Trasladada a la Casa de Socorro, su vida se extinguió antes de que su ensangrentado cuerpo fuera depositado sobre el mármol de la mesa de operaciones.

La agresora fué puesta a disposición del juez Sr. Algora, que la interrogó inmediatamente, apenas desarrollada la cruenta tragedia de la Corredera.

### Las heridas de la víctima.

Reconocido el cadáver por los médicos de la Casa de Socorro, certificaron estos que la infeliz Victoria presentaba las siguientes heridas de arma blanca:

Una en la región esternal, que interesa los tejidos blandos hasta el cuerpo esternal; otra en el hombro, de seis centímetros, que interesa también los tejidos blandos, y otra en la pared posterior de la axila izquierda, penetrante, de nueve centímetros de longitud.

Supónese que esta última herida fué la que le ocasionó la muerte.

## CORONAS y flores. «Rubios», Concepción Jerónima, 3, entresuelo.

## Buzón público

### Quejas del vecindario.

Muy bien, señor teniente de alcalde del distrito del Hospital. ¿Pero ha olvidado usted lo que le decíamos de las casas que no tienen inodoros? ¿No le conviene quedar mal con los propietarios?

Cuando obligue a que los caseros cumplan este requisito que impone la salubridad e higiene, evitará muchísimas víctimas en el presente verano de enfermedades infecciosas, que ya en provincias por desgracia existen, y habrá cumplido con su deber y su conciencia.—Un vecino higienista.

## AGRICULTURA • INDUSTRIA • COMERCIO • NAVEGACIÓN

### POR EL CAMPO

Ni aun los más versados en el conocimiento y práctica de lo que es la producción agrícola pudieron justipreciar a raíz de las heladas del mes de mayo último, especialmente de la que tuvo lugar durante la madrugada del día 27, fecha trágica, difícil de olvidar para los labradores, la cuantía de los terribles estragos que produjeron.

Los primeros cálculos, pesimistas en cuanto a la pérdida de la cosecha de la uva, que se ofrecía excelente, no lo eran tanto en lo referente a la de cereales. Hoy, que va ya dominándose la recolección de leguminosas, cebada y avena, y empezándose en muchos puntos del trigo, es cuando todo el mundo ha podido percatarse de la merma que representa la enorme proporción de granos vanos que matas y espigas contenían. Particularmente en los sembrados tardíos, que de no haberse helado hubieran resultado este año los mejores, el daño es de mucha consideración.

Ya empieza por todas partes a saberse la extensión que alcanza, y salvo el caso de aquellos que se ven precisados a ofrecer sus granos a cualquier precio a la hora presente, en los demás se observa algún retraimiento para vender, que necesariamente ha de provocar un alza en los mercados de cereal.

Fué el año último, debido a la sequía, un año de escasa producción de cebada, la que no alcanzó en su cotización precios elevados merced a la copiosa importación de maíz, no superada nunca, que favoreció la rebaja de sus derechos arancelarios; pero según las noticias que de diversas regiones poseemos, el actual se parece mucho al anterior.

Lo mismo puede decirse de la producción de trigo, pues aunque en Castilla la Nueva supere a la de 1913, en Castilla la Vieja no creo que suceda lo mismo, siendo de ello buena prueba el precio sostenido de este cereal.

Como esto se relaciona íntimamente con la cuestión del precio del pan, y aunque por ahora no haya motivo alguno para su elevación, no debe extrañar al consumidor que esto ocurra algún día con éste y algún otro artículo de primera necesidad, pues no hay que olvidar que el 27 de mayo heló para todos los españoles, y no tan sólo para unos cuantos que vieron defraudadas sus esperanzas de reembolsarse de los cuantiosos gastos que demanda la producción, y que hoy aspiran a lograr una pequeña compensación a tanta pérdida en el precio mayor de aquella.

Cierto que no se vive bien en la ciudad por la creciente carestía de la vida en ella y la constante creación de nuevas necesidades originadas e impuestas por el lujo y el vicio, que tanto abundan; pero no lo es menos que en el campo se vive peor, y que el único medio de mejorar la suerte de los millones de españoles que de él dependen estriba en el aumento de valor de lo que producen, mientras tanto que una mayor cultura, una mejor educación profesional, el crédito, el agua, las comunicaciones y los transportes baratos, entre otras medidas bienhechoras, no permitan acrecentar la producción y reducir el coste de la unidad producida, haciendo posible la armonía de intereses del que produce y del que consume.

Y como el dotar a la producción de todos esos y otros muchos elementos imprescindibles para estimularla sería una buena obra, y de un lado la guerra, que en nuestro país (bien lo demuestra su historia) tiene el carácter de endémica, y de otro la contextura de nuestro régimen político, en el que sólo se venturan y prosperan intrigas, personalismos y menudencias, cuando no cosas dignas de adjetivarse de modo peor, no dejan mayor espacio para acometerla, será forzoso el contentarnos todos, productores y consumidores, con pasarlo mal, ejercitándonos en la lamentación, porque el pretender poner remedio a todo esto sería tanto como pedir que alguna vez se abordase en serio la solución del problema de nuestra reconstitución agraria, y ello, si no resulta ya completamente utópico, desde luego podemos asegurar que va para muy largo.

### JESUS CANOVAS DEL CASTILLO

### LA FERTILIZACION EN LOS HABARES

Cuando se hace el estudio de las exigencias nutritivas de una planta, no basta tener en consideración la cantidad total de elementos minerales que exporta del suelo. Hay que tener en cuenta, igualmente, la marcha de absorción durante las diferentes épocas del desarrollo del vegetal. Pues bien; según notabilísimos trabajos verificados en las principales estaciones agronómicas de Europa, el haba, si bien requiere grandes cantidades de potasa durante toda la vegetación, es sobre todo en los primeros períodos de su desarrollo que más sufre, caso de no encontrar en el suelo la potasa que le es necesaria, bajo forma fácilmente asimilable.

De esto se deduce que es imprescindible que el labrador emplee abonos potásicos solubles en la fertilización de la preciosa planta en cuestión.

Claro es que, teniendo en cuenta asimismo el papel importantísimo que juega el ácido fosfórico, el labrador hará también entrar en su fórmula los abonos fosfatados.

He aquí las fórmulas de fertilización más recomendadas por hectárea:

Superfosfatos de cal 18/20 ó escorias, 300 a 400 kilogramos.

Sulfato de cloruro de potasa, 150 a 200 id.

Ambas materias se incorporarán al suelo por medio de una labor de arado de 20 centímetros. En el caso de suelos pobres en nitrógeno, se distribuirán a voleo 75 kilos de nitrato de sosa ó de cal apenas apunten las plantas.

### LA GRADA CANADIENSE

Bien conocidas son las ventajas de las labores superficiales que al descortezar el terreno rompen la capilaridad del suelo y favorecen la conservación de la humedad. Por otra parte, con esas labores someras se destruyen malas hierbas, se desmenuza la tierra, se tapan simientes distribuidas a voleo, etc.

Con el arado común, las labores ligeras resultan caras y puede hallarse gran economía utilizando gradas modernas. Entre los muchos tipos de gradas que existen, una de las más aceptadas es la llamada canadiense, compuesta de un bastidor metálico cruzado por barrotes paralelos, sobre los que se apoyan dignos curvados vibradores de una gran elasticidad, gracias a la cual no hay interrupciones en el trabajo.

Aparte de las ventajas generales a esta clase de gradas, la fabricada por el Sindicato Nacional de Maquinaria tiene la de ser reforzada, muy sólida y de una baratura excepcional, ya que su precio oscila entre 60 a 75 pesetas, según los tamaños.

La grada canadiense es de una extremada sencillez para su manejo y requiere una tracción pequeña.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRÍCOLA  
Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

### TRATAMIENTO DE LA MADERA PARA HACERLA INCOMBUSTIBLE

La importancia que para las construcciones rurales tiene el hacer la madera resistente a los fuegos, ha dado lugar a una serie de experiencias realizadas por Mr. Robert E. Price, en el laboratorio de productos forestales de Madison, Wise (Estados Unidos).

Las conclusiones obtenidas por dicho señor son el que las sales de amoniaco tienen una importancia considerable en los tratamientos para hacer incombustibles las maderas, hasta el punto que las maderas tratadas con estas sales no pudieron ser quemadas.

El bórax tiene también bastante importancia bajo este aspecto, pero su eficacia es menor a la de las sales amoniacales.

### UN NUEVO CANAL

Siguiendo el ejemplo de Alemania, Suecia y Rusia, y últimamente en los Estados Unidos, en Inglaterra se proyecta comunicar el Mar del Norte con el Atlántico, ensanchando el canal que existe en Escocia entre el Golfo de Forth y el Golfo de Clyde.

La ejecución de este proyecto parece que ha de facilitarse por el creciente entusiasmo que produce la perspectiva de su próxima realización. La Comisión real de las vías fluviales declara que la construcción de este canal se impone «por aproximar considerablemente Glasgow a Hamburgo y los grandes puertos europeos».

El nuevo canal es, desde el punto de vista técnico, muy fácil de construir; y para recorrer los 48 kilómetros, no tendrían que franquear los buques más que dos esclusas, una en cada extremo, calculándose en unas cuatro horas el tiempo que se la precisa para la travesía de un lado a otro de Escocia, mientras que hoy necesita un buen vapor dos días para este viaje, contando con tiempo favorable.

Existe ya actualmente el construido por el ingeniero Burke, en 1790, y sólo se trata de ponerle en condiciones para la navegación moderna.

Glasgow sería el puerto más beneficiado con esta obra, porque vería reducida en cerca de 800 kilómetros su distancia a Hamburgo y Copenhague y varios cientos de kilómetros a Dundee, Hull, Liverpool y los puertos de Irlanda.

Los barcos de Rusia, Alemania, Noruega, Suecia y Dinamarca ganarían en línea recta los puertos de la costa Oeste de los Estados Unidos; Hamburgo vería acortada la travesía a Nueva York en más de 400 kilómetros, y los transatlánticos que partiesen de Kiel, Bremen y demás puertos del Báltico con destino a la América del Norte, evitarán el rodeo de la Mancha adoptando la línea directa Forth-Glasgow.

### LA MARINA MERCANTE MUNDIAL

Según las estadísticas recientemente publicadas por el *Bureau Veritas* en 1.º de enero de 1914, la flota comercial del mundo representaba 29.850.099 toneladas netas, de las cuales correspondían 5.715.583 a barcos de vela y 24.134.516 a los de vapor.

El país que ocupa el primer lugar en la estadística es Inglaterra, con un total de 4.915 buques de vela mayores de 50 toneladas y 6.594 buques de vapor mayores de 100 toneladas, que suman más de 11 millones de toneladas-potencia-vapor. Después de Inglaterra siguen Alemania, Estados Unidos, Noruega, Francia, Japón y otros países. España ocupa el doceavo lugar, con un total de 687 buques y 520.000 toneladas.

## La corrida de Vista Alegre

### El pasodoble de «Los Chisperos».

El notable músico Sr. Camarero, que con tanto acierto dirige la Banda municipal de Carabanchel, ha compuesto un inspirado pasodoble titulado «Los Chisperos», dedicado a la naciente Sociedad.

El pasodoble será ejecutado por la notable Banda al hacer el despejo.

### La venta de billetes.

La venta de billetes ha sido grande en los dos días anteriores.

Hoy continuarán expendiéndose en el despacho de la calle de Carretas, y mañana domingo, hasta dos horas antes de comenzar la corrida.

LOS TEATROS

BOCETILLAS

Apolo.—Mañana domingo representará la compañía italiana de ópera, de Amadeo Granieri, las aplaudidas obras La casta Susana, a las seis de la tarde, é I saltimbanchi, a las diez y media de la noche.

El lunes, penúltima función de la temporada, a beneficio de la primera tiple cómica signora Fernanda Pazzoli, con el Cande di Luxemburgo, y canciones italianas y españolas por la beneficiada.

El martes 28 se verificará la última función de la temporada, y despedida de la compañía, con un variado programa, en el que figurará la ópera en dos actos, Molini á viento (Molinos de viento), dirigida por su autor, el maestro D. Pablo Luna, como muestra de simpatía y los notables artistas italianos que la interpretan, y a la Empresa de la compañía, por llevar en su repertorio, compuesto de obras extranjeras, una de autores españoles.

Las localidades pueden adquirirse en Contaduría a las horas de costumbre.

CINES Y VARIETÉS

El Paraiso.—Un éxito cálido y entusiasta ha logrado el gentil artista Pilar García. Su voz extensa y de hermoso timbre, que maneja de un modo maestro, expresa con verdadero estilo las canciones populares españolas, prescindiendo de la energía ó el sentimiento que requiere su carácter especial.

Suip-Duo, también ovacionado extraordinariamente, es un número de gran fuerza cómica y un mérito excepcional, como asimismo el que constituye M. Leonard con sus perros amaestrados, que hacen las delicias de la numerosa concurrencia.

El día de gala asistieron a estos jardines bellísimas damas, dando la nota elegante de sus toilettes de última moda.

Mañana domingo habrá dos grandes secciones de tarde y noche.

Rocambole

Segunda de la serie.—Éxito formidable. GRAN TEATRO Y CINEMA X

Declaración de derechos pasivos

La Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas ha hecho durante la primera quincena de este mes las siguientes declaraciones de pensión:

Jubilaciones.—D. Luis Sánchez Molero y Torres, 7.000 pesetas; D. Gabriel Utrilla y Moreno, 6.000; D. Carlos Luis Perotes y Peralta, 4.800; D. Joaquín Rosell y Brú, 2.600; D. Jacinto Acosta Blanco, 1.800; don Salustiano Miguel Abadiola, 825. Importan las jubilaciones 23.025 pesetas.

Pensiones vitalicias del Tesoro.—Doña Concepción Prades Sánchez Tirado, 500 pesetas.

Pensiones de Montepío.—Doña Adela y D. Manuel Corti y Samaniego, 1.250 pesetas; doña Rosa Alsina Vives, 666,66; doña Josefa Valls Chacón, 875; doña María Medina Echevarría, 375; doña Elisa y doña Teresa Rodríguez de Rivera y Ozores, 1.125; doña Argimira Hernández Díez, 375; doña Matilde Martínez Coldrán, 375; doña María Feijó y Rubio, 1.625; doña Concepción Sampedro Marcimpo, 375; doña Dolores Sánchez Solá, 1.750; doña Natividad Díaz Mendivil y Facta, 1.425; doña Carmen Mesía Villarreal, 2.000; doña Catalina Cifré Babiloni, 950; doña Margarita López Peláez, 750; doña María Olano de la Torre, 1.700; doña Demetria Morán y Rodríguez, 833,33; doña Cimodocea Hernández Pacheco, 1.250; doña María de los Dolores Amosin Feud, 625; doña Pilar Jove Mora, 375.

Importan las pensiones de Montepío pesetas 18.699,99.

Mesadas de supervivencia.—Doña Paulina Fuentodrada Medrano, 141,64 pesetas; doña Concepción Corbalán Pérez, 333,32; doña Clotilde Delgado Higuera, 136,88; doña Secundina García Castaño, 166,66; doña Justa Hernández Rodríguez, 125; doña Felicitas Alcáiz Arribas, 187,50; doña Fermína Valverde Díaz, 121,66; doña Carmen Raya Tejerinos, 208,32; doña Esperanza Rodríguez Martín, 166,66; doña Antonia Nestal de la Iglesia, 121,66.

Importan las mesadas de supervivencia por una sola vez, 1.917,62.

RESUMEN

Importan las jubilaciones, 23.025 pesetas. Idem id. del Tesoro, 500. Idem id. del Montepío, 18.699,99. Idem id. mesadas de supervivencia, pesetas, 1.917,62. Total, 44.142,61 pesetas.

CARDIODINAMO

Para las afecciones del corazón.

Los Reyes en Santander

Firma regia.

SANTANDER. (Sábado, tarde.) S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos: Gracia y Justicia.—Nombrando presidente de Sala de la Audiencia de Palma á D. Juan Francisco Fornés.

—Promoviendo á fiscal de la Corona á don Mariano Pascual.

—Jubilando á D. Teófilo Ceballos, magistrado de Cáceres.

—Nombrando fiscal en Gerona á D. Pedro Castán.

—Nombrando los siguientes magistrados: de Las Palmas, á D. José Opelet y D. José Carrasco; de Cáceres, á D. José María Gómez; de Palma, á D. Andrés Pérez; de Sevilla, á D. Agustín Llopis; de Guadalajara, á D. Luis Merino; de Ciudad Real, á D. Vicente Pascual Calabrita; de Orense, á D. Teófilo de la Cuesta; de Bilbao, á D. Luis Rodríguez de la Higuera; de Palencia, á don

Bernardo Fole; de Murcia, á D. Mariano Alcón; de Huelva, á D. Jorge Adalberto Sánchez; de Almería, á D. Carlos Entrambasaguas y D. Anacleto Martínez, y de Pontevedra, á D. Ramón Cayetano Vázquez.

—Nombrando teniente fiscal de Sevilla á D. Antonio Moleu; presidente de Audiencia de Granada, á D. Antonio de la Vega; de Córdoba, á D. Francisco Summers, y de Almería, á D. Ramón Esteban.

Gobernación.—Aprobando el proyecto formulado por el Ayuntamiento de Madrid para variar la alineación de la calle de López de Hoyos, d'ndola entrada por el Paseo de la Castellana.

—Promulgando que se modifique la base sexta de la ley de 14 de junio de 1914 sobre reorganización de los servicios de Correos y Telégrafos.

Guerra.—Proponiendo para el cargo de interventor militar en Melilla al comisario de Guerra de primera clase D. Pío Ramón López.

—Disponiendo que el general de brigada D. Juan López Palomo cese en el cargo de comandante general de Artillería de la cuarta región y pase á la Sección de reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

—Nombrando comandante general de Artillería de la cuarta región al general de brigada D. Teodoro Ugarte Guerrero.

UN BANQUETE

En el hotel Inglés se ha celebrado esta mañana un almuerzo con que varios funcionarios han obsequiado al ex director de la Cárcel Modelo D. Alvaro Navarro de Palencia, que ha sido jubilado recientemente por causa de enfermedad. En la actualidad era inspector en la Dirección general de Penales.

Al lado del festejado se sentaron D. Ceferino Ródenas, D. Juan Visó y D. Trifón Pacheco.

Asistió un buen número de funcionarios de Prisiones, compañeros del Sr. Navarro, entre ellos el médico y el capellán de la Cárcel.

Al terminar el almuerzo, el Sr. Ródenas se levantó para manifestar en pocas palabras y en tono familiar el gran afecto que todos sentían por el Sr. Navarro, que al abandonar el Cuerpo de Prisiones deja en el personal gratísimos recuerdos. Ofreció el banquete como una prueba de amistad y de compañerismo, é indicó que se ofreciera un ramo de flores á la señora del festejado.

Este dió las gracias á todos por sus atenciones y aludió cariñosamente á la Prensa.

ALCANCE POLITICO

Estos días viene hablándose, tanto en los telegramas recibidos de Sevilla como en los Círculos políticos de Madrid, de una manifestación pro Ferrer, proyectada para hoy por elementos de la izquierda en aquella capital.

En nuestras ediciones de anoche recogimos la noticia de que el Centro Maurista de Madrid se había dirigido en términos de protesta al ministro de la Guerra ante la creencia de que la expresada manifestación pudiera celebrarse.

Nuestra impresión es que el Gobierno no ha autorizado la manifestación de que viene hablándose, entre otras razones, porque el acto envolvería una protesta contra una sentencia de los Tribunales de justicia, cosa que está penada en el Código.

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche á los periodistas que los telegramas recibidos de provincias no acusaban novedad alguna.

Ha regresado á Madrid el director general de Correos y Telégrafos.

El subsecretario de Gobernación ha desmentido esta tarde de la manera más terminante que existan casos de cólera en Vigo.

Según el informe del inspector provincial, son casos bien definidos de tifus. Además de Vigo, donde se ha registrado también algún caso de tifoidea ha sido en Pontevedra.

Su Majestad la Reina doña María Cristina ha llegado sin novedad á San Sebastián.

En Astorga se ha celebrado sin incidentes un mitin ferroviario, al cual han asistido 250 personas.

Ni en el ministerio de Estado ni en ningún otro centro oficial se ha facilitado hoy noticia alguna referente al conflicto austroserbio.

NOTICIAS GENERALES

Centro Instructivo del Obrero.—Siendo muchos los aspirantes que no pueden acudir de día á las clases de preparación para ingreso en el Cuerpo de Sobrestantes de Obras públicas, la Junta, queriendo dar facilidades para estas enseñanzas, ha acordado abrir clases nocturnas, como las tiene durante el curso.

Estas clases se darán de nuevo á once de la noche por profesores del Cuerpo, empezando á funcionar el día 1.º de agosto.

La matrícula puede hacerse en el domicilio social, Olmo, 4, principal.

La Sociedad de Socorros Mutuos y Montepío de maestros carpinteros de Madrid celebrará junta general reglamentaria el día 27 del actual, á las nueve de la noche, en su domicilio social, Abada, 2, principal.

Una vez terminada la junta general reglamentaria, se celebrará junta extraordinaria para la reforma de varios artículos del reglamento de la misma.

Ha salido para el Sardinero y otros varios sitios de la Montaña nuestro buen amigo el ilustre académico de Bellas Artes y comisario regio del teatro Real D. Antonio Garrido.

Ha salido para Mondariz y San Sebastián el doctor García Andrade.

SIGUE LA VISTA DEL PROCESO

Mme. Caillaux sobre un accidente

Lectura de las famosas cartas

Incidentes y disgustos.

PARIS. En el Palacio de Justicia los incidentes desagradables y los disgustos fueron constantes desde el principio hasta el final de la sesión, á causa de la intransigencia de los guardias republicanos, quienes extremaron de tal modo el rigor para no permitir al público la entrada, que no dejaban pasar ni aun á las personas que estaban provistas del pase especial dado para asistir á la vista del sensacional proceso.

Con este motivo menudearon las protestas y las discusiones.

Algunos abogados fueron á quejarse de la conducta de los guardias ante el decano del Colegio.

M. Robert, ante lo justificado de la queja, llamó al comandante de la Guardia y le rogó que aplacase el rigor exagerado que desplegaban sus subordinados.

Hoy se advertía, además, en el Palacio de Justicia la presencia de mucha gente extraña.

La formaban seguramente policías y guardias vestidos de paisano.

M. Ceccaldi, el íntimo de Caillaux, es quien hacía y deshacía á su antojo.

Tiene unas tarjetas en las que se lee «servicio», á las que les pone un sello y sirven para entrar en el Palacio de Justicia.

En cambio el actual director de Le Figaro estuvo á punto de volverse desde la puerta, porque no le permitían pasar.

—Soy el director de Le Figaro—dijo—y aquí tienen ustedes mi cortafilas. (Así se llama en París al carnet de identidad de los periodistas.)

—No basta—le replicó un guardia—. ¿Tiene usted la «carta del día»? (Lo tradujo literalmente para que se comprenda el sentido de la respuesta que dió el director de Le Figaro: «carta del día» quiere decir pase especial.)

—¿La carta del día? ¡Ni que fuera el dueño de un restaurant!—exclamó el periodista.

Al salir M. Caillaux, cuando terminó la sesión, se reprodujeron las manifestaciones de días anteriores; pero con mayor violencia.

Hoy hubo bofetadas y palos.

M. Caillaux marchó en un automóvil, acompañado de M. Ceccaldi y de dos agentes de Policía.

Sexta sesión

Cuestión personal.

PARIS. En la sesión de ayer, cuando el incidente de las cartas, el magistrado M. Taucaty, al ver la parcialidad del presidente, M. Albanés, no pudo menos de decirle: —Nos está usted deshonrando.

Algunas personas oyeron la frase, y hoy el ministro de Justicia ha llamado al presidente, M. Albanés, y como consecuencia de esta visita éste ha enviado los padrinos al magistrado.

Son los padrinos los generales Dalstein y BrunEAU.

Estos piden al autor de la frase ofensiva, ó completas excusas ó reparación por las armas.

Como es natural, en los pasillos no se habla hoy, al comenzar la sesión, de otra cosa, al ver que un presidente y un magistrado van á acudir al terreno de las armas.

Empieza la sesión.

Al empezar la sesión, el presidente hace una corta declaración, manifestando que se dispone á leer las cartas que le entregó ayer Mme. Gueydan al abogado M. Labori.

Mientras habla el presidente, M. Caillaux se tapa la cara con las manos, y la procesada llora y se agita, con la cabeza baja.

M. Labori dice que hay tres cartas íntimas y que faltan dos; entre ellas la firmada Jo, y otras en que Caillaux habla de su situación económica y de su fortuna.

Falta, por lo que se ve, la más larga y la más importante.

Añade que no contienen ninguna expresión grosera; si acaso alguna frase tierna.

Mme. Caillaux oye estas afirmaciones llorando y dando muestras de gran agitación.

Las cartas están fechadas en Marners, en septiembre de 1909, y en el espacio de dos días.

Las famosas cartas.

«Mi querida Riri: He leído, con atención, laux, que dice:

«Mi querida Riri: He leído, con atención, la carta que me has escrito. Es una respuesta que esperaba desde hace días.

Ya sabes cuánto te quiero. Acuérdate de los incidentes que sabes, y ten valor para afrontar la situación.

Las cosas han ocurrido después como había previsto.

Entablé la acción en los comienzos de octubre. (Se refiere á que entabló la demanda de divorcio.)

Me partido me ha hecho lo que soy, y todo lo que soy se lo debo á él.

Durante largo tiempo no podremos vernos. Ten gran prudencia; la vida no es tan fácil de conducir.

Nunca me olvidaré de los votos que te he hecho, y que son para mí los más queridos. Te amo con todo mi corazón.

Resiste toda esta serie de pequeños sacrificios, porque hay que evitar el escándalo.

Durante la lectura sigue Mme. Caillaux derramando abundantes lágrimas, y su marido da también muestras de gran emoción, viéndosele limpiarse los ojos con frecuencia.

M. Labori lee otra carta, que dice: «Mi «Riri» bien querida (Literal): He almorzado y he hecho varias cosas.

Salgo del Crédito Argentino. Tengo que hacer otras varias cosas, entre ellas presidir la sesión del Consejo Federal.

Si hoy no fuera yo razonable, te diría que vinieras á verme; pero pronto me verás.

Todo mi consuelo es pensar en ti y tenerte entre mis brazos, como te tuve en Passy. ¡Qué deliciosos recuerdos! Quisiera depositar miles de besos sobre tu pequeño cuerpecito. Te adora con todo su corazón...»

Mme. Caillaux se desmaya.

Al llegar este momento, é impresionada, sin duda, la procesada por los recuerdos amorosos que expresa la carta, ó tal vez por sentirse herida en su pudor, se desmaya sobre el banquillo.

Acuden á socorrerla varios guardias y el mismo M. Caillaux, que sostiene á su esposa entre los brazos.

Se suspende la audiencia, y mientras tanto se llama á los médicos, que se apresuran á acudir en socorro de la desmayada.

En los pasillos se comenta todo lo ocurrido con gran pasión.

Por las galerías se ve pasar á unos ordenanzas llevando varios almohadones de raso blanco, bordado con preciosas flores, muy elegantes, que no se sabe dónde los han encontrado.

Los ordenanzas llevan los almohadones á la procesada, mientras un guardia acude con una botella de agua mineral para darla de beber.

Auxiliando á Mme. Caillaux.

PARIS. A consecuencia del accidente sufrido por Mme. Caillaux, ha estado suspendida la vista durante una hora.

En este tiempo se le han prestado á madame Caillaux los debidos auxilios.

De ello se han encargado dos de los médicos que se encontraban en la sala.

La han aplicado una inyección de éter. De este modo han conseguido tranquilizarla un poco.

Se reanuda la vista.

Mme. Caillaux entra nuevamente en la sala del brazo de su esposo.

Se apoya luego en la barra é inclina la cabeza.

Ocupa otra vez su puesto, dando señales de estar muy abatida.

El doctor Paul.

Comienza la declaración del médico monsieur Charles Paul.

Describe la forma en que le fué practicada la autopsia al cadáver de Mme. Calmette.

Hicieron dicha autopsia él y su compañero el doctor Soquet.

Relata minuciosamente la dirección seguida por las balas.

Afirma que fué el proyectil disparado en cuarto lugar el que produjo la muerte, por haber lesionado la arteria ilíaca.

El abogado M. Chenu pregunta si el último disparo fué hecho á menos distancia que los anteriores.

El doctor Paul cree que sí.

Las ropas de Calmette.

A continuación se procede al reconocimiento de las ropas que llevaba Calmette el día de autos, sacándolas del paquete que había sido colocado sobre una mesa frente al banco de los jurados.

Estos, al mismo tiempo que los peritos, las examinan, fijándose detenidamente en los agujeros hechos por los proyectiles.

También es examinada con minuciosidad la cartera que el día de su muerte llevaba Calmette y los papeles todavía guardados en ella.

El doctor Soquet.

Comparece seguidamente el doctor Soquet, que confirma en un todo la declaración prestada por su compañero el doctor Paul.

Labori le pregunta: —¿Si la bala hubiese pasado á uno ó dos milímetros de la arteria ilíaca, habría producido la muerte?

El declarante contesta negativamente.

El doctor Raymond.

Fué el primero que acudió en auxilio de M. Calmette al caer éste herido á consecuencia de los disparos de Mme. Caillaux.

Dice que desde el primer momento se dió cuenta de que las heridas eran mortales de necesidad.

De primera intención se hizo cuanto se pudo por salvar la vida del herido.

Cuando recobró Calmette el conocimiento, exclamó: —¡Mis papeles! ¡Mucho cuidado con mis papeles!...

Luego añadió: —Que conste muy bien que mis actos no los ha inspirado el odio.

Después fué trasladado en un coche á la clínica.

Su estado era tal, que no había posibilidad de operarle.

El abogado Labori pregunta si es peligroso el transporte de los heridos en las condiciones en que fué hecho el traslado de M. Calmette.

El interrogado contesta que no, que eso se hace con mucha frecuencia.

El doctor Hartmann.

Es el director de la clínica adonde fué conducido M. Calmette al poco tiempo de desarrollarse la tragedia de «Le Figaro».

Entabla con él una discusión M. Labori acerca de si debió ó no ser hecho el traslado del herido á la clínica.

A algunas preguntas del abogado defensor, dice el doctor Hartmann que no debe contestar.

M. Labori dice: —Estoy en mi derecho al formularlas. Chenu replica: —Pero el doctor Hartmann demuestra buen sentido al eludir la respuesta.

El doctor Cunco.

Comparece el doctor Cunco, cuyas manifestaciones son muy breves.

Se limita á decir que el estado en que Calmette se encontraba cuando se le prestó asistencia facultativa no permitía que se le practicara ninguna operación.

Un incidente.

El doctor Delbet, profesor de la Facultad de Medicina, comienza su declaración diciendo:

—Yo quiero decir toda la verdad de cuanto sé; pero como han sido hechas cerca de mí determinadas gestiones, y he prometido guardar secreto de ellas, necesito, para poder hablar, que se me releve de guardar ese secreto.

M. Labori interrumpe vivamente: —¿Quién hizo esas gestiones?

El testigo se niega á contestar, y con tal motivo se promueve un animado incidente.

El doctor exclama, al fin, adoptando una actitud de firme resolución:

—Ya he manifestado que no puedo decir todo lo que sé.

Luego se extiende en largas consideraciones de carácter medicolegal acerca del estado de Calmette en el tiempo que medió desde que recibió las heridas hasta que falleció.

—Yo creo—agrega el doctor—que á monsieur Calmette se le pudo haber curado.

Sigue su declaración en el mismo sentido, mostrándose contrario á algunas de las manifestaciones hechas por otros médicos.

Como para que el declarante pueda decir cuanto sabe es preciso relevarle de la promesa que hizo de guardar secreto, se suspende la sesión.

El doctor sale inmediatamente del Palacio de Justicia.

Al ausentarse, ya no podrá hoy hacer sus esperadas manifestaciones.

Incidente solucionado.

PARIS. Se dice que el magistrado que tenía pendiente con el presidente una cuestión, le ha dado sus excusas.

El presidente, en vista de ello, ha desistido de enviar sus testigos al magistrado.

RONNAT

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

Transportes de mercancías desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias á domicilio. Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580. Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléf. 801.

SUCESOS DEL DIA

Accidente del trabajo.

En la Ronda de Vallecas, en una casa en construcción, se cayó el obrero Santiago Moraleja Alba, fracturándose la octava costilla.

Muerte repentina.

En la Casa de Socorro del Centro falleció repentinamente Eduardo Rodríguez Arias, que se había sentido repentinamente indispuesto en la vía pública.

Estaba domiciliado en la calle del Horno de la Mata, núm. 3.

Grave caída.

En la calle de Montalbán, núm. 3, se cayó de una escalera de mano Rafael Ordóñez, causándose una herida penetrante en la cara.

En plena calle.

En la calle del Pacífico dió á luz, asistida por los guardias 729 y 641, una joven llamada V. N. A., de veintitrés años, que fué trasladada luego al Hospital Provincial con el recién nacido.

El suceso de Camillas.

Las noticias que tenemos sobre el suceso que costó la vida á Dámaso Arquero son pocas. Se trata de una riña que éste sostuvo con Agustín del Río en las inmediaciones de la Fuente del Berro.

Ambos parecen que se hallaban bebidos y empezaron á discutir sobre cuestiones relacionadas con su oficio.

Al venir á las manos, Agustín del Río le dió una puñalada en el pecho á Dámaso, ocasionándole la tremenda herida que minutos después le ocasionó la muerte.

La Guardia Civil detuvo al agresor, entregándolo al Juzgado correspondiente.

Otro drama.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

Antes de empezar á reseñar este festejo con cartel de verano, dedico unos renglones en el sitio de honor de esta revista á manifestar mi agradecimiento al saladísimo semanario *El Fenómeno*, por el bombo (por qué no decirlo) que coloca á este revistero.

*El Fenómeno*, en sus 40.000 ejemplares, me dedica media plana, mostrándose sumamente benévolo conmigo en sus frases, siendo tanto más de agradecer, porque en aquellas páginas se trata con severidad á otros.

Yo aplaudo sinceramente la campaña de dicho semanario, y soy ferviente admirador de dicho periódico que no sea fulanista, que es siempre el sentido en que se inspiran mis crónicas.

Debido á esta justicia que tributa á todos los coletudos, y á la sal por arrobas que pone en sus crónicas, ha conseguido este semanario tener una tirada tan grande en tan corto tiempo de vida.

En la novillada de hoy torea Zapaterito, Algabeño II y Chinito, nuevo en esta plaza, pero que el invierno último lo ha pasado toreado con éxito en las plazas mejicanas. La entrada es francamente mala cuando se hace el paseo.

PRIMERO

«Lugareño», negro, bragao, núm. 48, con trazas de toro de corrida grande. Las primeras palmas las escucha Algabeño al dar siete verónicas con estilo y arte.

El de Guadalest, bravo y con empuje, toma cinco varas, y en medio del desorden, propio de esta novillada, se adornan los matones, aplaudiéndoles el público, siempre dispuesto á premiar los rasgos de valor, que hoy se ven en mayor cantidad que los de arte.

Fresquito de Valladolid y Garrido adornan el morrillo, y gran parte de los terrenos adyacentes á él, con tres pares y medio.

Algabeño está bien en su trabajo de muleta, manejando bien al «Lugareño», que está bravo y manejable.

Sobresalen en la faena unos cuantos pases naturales y el de tanteo, ayudado por alto.

Cuando está el morlaco á tiro, arrea «p'alante» con fatigas, en dirección al morrillo, cobrando media bien colocada y saliendo prendido por no dar salida con la muleta.

Una vez en el suelo, «Lugareño» le perdona la vida, ya que tuvimos tiempo de tomar un «tupú» mientras el toro se marchaba del sitio del peligro.

Cae el de Guadalest, y Pedro oye palmas y algún pito.

El pueblo aplaude al toro cuando le arrastran, y no deja que Algabeño dé la vuelta al ruedo recogiendo la ovación.

SEGUNDO

«Vendado», negro bragao, listón, número 10, de Manuel García.

Después de los recortes obligados, Zapaterito da tres verónicas (de algún modo hay que llamar aquello), francamente malas y de testables.

Después torea para colocar al bicho en suerte, estando con el capote tan desgraciado como antes, teniendo el de la Algaba que manejar el trapo para ponerlo al habla con los picadores, oyendo palmas por su trabajo.

El lio sigue cada vez mayor, y como no hay un peón en la plaza ni medio regular, á cada momento estamos viendo la imagen del hule, y solamente Algabeño es el que torea y sabe lo que tiene que hacer.

Una vez Chinito oye palmas.

Cuando toma el de García cuatro varas y tocan á palos, Zapaterito, en vista de los éxitos conseguidos por sus peones, pide al Algabeño que banderilleen los suyos; así es que, entre Fresquito de Valladolid, que ya banderilló el primero, y otro desconocido, cumplen su cometido regularmente.

Zapaterito con la muleta está muy mal y con el estoque tampoco le acompaña la fortuna, porque le obsequia con un pinchazo caldo, saliendo desarmado y tomando el olivo á la carrera.

Otro pinchazo, otro, otro, saliendo siempre perseguido; otro aún peor; otro de igual calibre; otro pidiendo á la Presidencia que le avise ó le eche.

Una faena como ésta hace más para acabar la afición que todos los artículos antitaurinos.

TERCERO

«Banderillo», berrendo en negro, de García, núm. 22, un gran tipo de toro.

Chinito da tres verónicas buenas; pero sin que sean cosa extraordinaria.

El tal «Banderillo» todo lo echa en facha y tipo, porque de bravura no parece muy sobrado.

Cuando por fin se consigue que tome la primera puya, los tres espadas acuden al alivio, haciendo un coleo «full» Chinito, que quiere sacar al bicho á tirón limpio.

Durante el tercio la gente emigra de las localidades bajas, porque llueve.

Como el toro no toma las varas de reglamento, se le condena al tuesten, ejecutando este ardiente trabajo Martitos y Galea, que ponen al bicho como un palillero; y si bien es verdad que no estuvieron bien, tampoco fueron breves. ¿Qué igualdad en toda la novillada!

Chinito se encuentra, para debutar, con un toro que está difícil y tiene la cabeza como una devanadera, efecto de tanto capotazo á dos manos y de dejarse los peones el percal en los cuernos muchas veces.

Como el debutante está cerca y consiente, se hace con el morlaco, y cuando ya lo tiene dominado, el público aplaude al muchacho, que está valiente y parece que puede ser gente en el toro.

Un pinchazo en lo alto, entrando bien y oyendo palmas.

Más muleto, siempre cerca; otro, sin pasar la cara, y media estocada un poco contraria, de la que muere el toro.

Si no se hubiera empeñado en matar con

tra la querencia de las tablas, hubiera sido aún más lucido su debut.

Ovación y vuelta al ruedo.

CUARTO

A las seis y media, ó sea á media hora por toro, aparece el cuarto.

«Goyeneto», berrendo en castaño, ojinegro, núm. 11, de D. Manuel García.

Algabeño veroníquea bien en dos tiempos, dejando al berrendo bien colocado para la caballería y oyendo palmas por su trabajo capoterial.

También «Goyeneto» trae cosas poco favorables para el honor de la divisa, porque cuando ve á los caballeros de la mona cuesta trabajo que embista, saliendo de su jurisdicción aprisa y corriendo.

Toma las cuatro varas marcadas, con un falcamiento cballar, y se distinguen en quites el espada de turno y Chinito.

En otro estilo también se hace presente Zapaterito, que mete al toro en sitio de peligro para el picador.

Fresquito de Valladolid y Garrido banderillean bien y con mucha velocidad.

El pueblo se pitorrea del Zapatero.

Algabeño, que hoy está elevando su cartel, maneja bien el refajo rojo, sobre todo en los pases naturales y en los que da con la derecha.

Entrando derecho como una vela, doblando la cintura sobre el pitón, mete un colosal estoconazo en la propia yema, y sale trompica-do en la cadera izquierda por el testuz del toro.

Cae el bicho á los pocos segundos y hay una ovacionaza justa, con su vuelta correspondiente por el local.

QUINTO

«Carnerito», negro, zaino, de Guadalest. Zapaterito, en medio del pitorreo general, veroníquea de un modo malísimo.

«Carnerito» arrea candelá á los jacos con un poder enorme, tomando cinco varas y saliendo siempre á costalada gorda por encontronazo.

Hay media verónica belmontista por el debutante, y cuando repite en su turno para hacer un quite, se ciñe y adorna, oyendo entusiastas palmas de la clientela.

Deja el bravo animal tres jacos sobre la arena, y en el segundo tercio Montañés y Salerito ponen tres pares.

Zapaterito brinda á un espectador del 9 mientras Algabeño se despide para tomar el tren de Cartagena.

La faena del muchacho no es para quitarse la espina (como se dice en el «argot» taurino).

Hay baile, atropellamiento del bicho, por tanto codillar, y tomadura del olivo en clásicas «españatas».

COGIDA DE ZAPATERITO

Un pinchazo bajo; otro más hondo, saliendo de estampía; otro igual, perdiendo, como anteriormente, los avíos; media un poco delantera y caída, siendo cogido, y quedándose en el suelo, con la ropa deshecha.

Algabeño baja de la presidencia, y como parece que no le dan permiso para marcharse, el público increpa al presidente.

No hay derecho á dejar marchar á los de primera categoría, y no permitírselo á éste.

Algabeño toma los trastos y descabella.

Chinito pide al presidente que se marche su compañero, porque son las siete, y el tren sale á las siete y veinte; pero el edil manda subir al espada.

SEXTO

«Utreranow», cárdeno, núm. 4, de Guadalest.

Chinito veroníquea bien y remata con media verónica ceñida.

En la arena están Chano y Algabeño, y el presidente se gana lo suyo cuando cambia precipitadamente el tercio, constando de dos refilonazos por varas.

El público pide á coro: —¡Que se vaya Perico!

Galea y Montañés banderillean deprisa para que se puede acabar esto pronto y llegue á tiempo Algabeño al tren.

Hay unos cuantos pases superiorísimos del debutante, entre ellos uno piramidal de pecho y un soberbio molinete en la propia cara del burel.

Toda la faena la hace en un metro cuadrado, y rematando con más de media muy bien colocada.

Como no cae, da unos cuantos pases con valentía y estilo de torero.

Un gran pinchazo; otro, bueno también; otro; un aviso y descabella al segundo intento.

P. ALVAREZ

PARTES FACULTATIVOS

Durante la lidia del primer toro ingresó en la enfermería el picador Rafael González (Gorduncho), con una herida contusa de cuatro centímetros de extensión, situada en la región occipital, que interesa el cuero cabelludo, lesión que le impide continuar la lidia. —Doctor Villa.

Durante la lidia del quinto toro ha ingresado en esta enfermería el diestro Luis Guzmán (Zapaterito), sufriendo contusiones en la rodilla izquierda, que le impiden continuar la lidia. —Doctor Villa.

EN PROVINCIAS

En Santander.

SANTANDER. (Sábado, tarde.) Se lidian seis Urcolas para Vicente Pastor, Gaona y Posada.

La animación es enorme.

Muchísima gente de Bilbao, Asturias y pueblos del interior de la provincia asiste á la corrida.

La tarde se presenta nubosa.

Al hacer el despejo las cuadrillas son recibidas con grandes aplausos.

PRIMERO

«Valenciano», cornicorto, corto.

Pastor le recoge con la capa y le da unas verónicas, que son aplaudidas.

El toro aguantará tres puyazos.

Los maestros se adornan en los quites. Pastor acaricia el testuz de la fiera.

Gaona termina un quite con una larga, siendo ovacionado.

Sordo y Morenito de Valencia cumplen con los palitroques.

Pastor hace con la muleta una faena superior, muy cerca del toro; da pases excelentes con la izquierda y otros de pecho, superiorísimos.

Entrando de cerca y muy bien, deja media en lo alto.

Gran ovación y oreja.

SEGUNDO

«Lucero», veleta, negro, bragao.

Lancealo Gaona sin que el público se aperceba, pues entran en aquel momento los Infantes D. Carlos y doña Luisa y el Infante D. Alfonso.

El público les hace una ovación formidable, á la que contestan los Infantes saludando desde el palco real.

Con escaso poder toma el toro cuatro varas. Palomino y el Chico del Matadero prenden tres pares.

Gaona encuentra á su enemigo de cuidado.

Hace una faena muy hábil, sin confiarse. Sufre varias coladas.

Consigue dominar al toro y le receta media buena.

Intenta el descabello sin resultado, y luego descabella á pulso.

Aplausos.

TERCERO

«Barbero», negro y coliblanco.

Lancealo con arte y lucimiento Posada, oyendo aplausos.

Toma cuatro varas.

Josepe y Alcantarilla le prenden tres pares, oyendo palmas el primero.

Posada hace una faena mediana, pues el toro no está para florecos.

Atiza media delantera; otra media, saliendo mal.

Pitos.

Repite con otra fea, y descabella.

La última parte de la faena la hace lloviendo.

El público se preocupa más de la lluvia que del espectáculo.

CUARTO

«Camisero», colorao, buen nozo, con muchas libras.

Pastor le para con varios lances buenos, pero sosos.

Toma cuatro varas por dos caídas, y no mata nada.

Magritas deja un par superior, Morenito uno mediano, y repite el primero con medio.

Dos individuos se lanzan al ruedo, pretendiendo torear, y son detenidos.

Pastor hace una faena rápida, y se deshace del bicho con media ladeada.

División de opiniones.

QUINTO

«Avefria», negro.

Salte abanto, y desaloja el ruedo, viéndose apurado un monosabio, sobre el que pasa el bicho, al tirarse al suelo.

Gaona le para con algunas gaoneras, y es ovacionado.

Muy bien, Gaona.

Concluye apurado.

Toma el toro cuatro varas.

Gaona y Posada se lucen en quites.

Cita, el primero, al cambio y clava bien.

Un torero espontáneo lanzase al ruedo.

Los guardias lo detienen.

Gaona cita otra vez, y cambia sin clavar.

Luego coloca medio, cuarteando preciosamente, y otro entero, muy bueno, al relance.

Pide permiso para colocar otro, y lo pone cuarteando, desde la barrera. Resulta magnífico, y el espada es ovacionado.

Con los trastos hace una faena superior.

Confiadísimo, da pases de varias marcas y un molinete superior.

Un buen pinchazo y una soberbia estocada, con ovación colosal y oreja, terminan con el toro.

SEXTO

«Banderillero», chorreado, morcillo, de buena lámina.

Posada le torea por verónicas regulares.

Toma el toro cuatro varas por dos caídas y un caballo.

Zurito pone un buen puyazo.

Alcantarilla y Riaño están medianamente con los palos.

COGIDA DE POSADA

Posada, después de una faena vistosa y aplaudida, pincha y repite; entra en corto terreno y da una buena estocada.

Es enganchado y campaneado de un modo imponente. El toro dobla.

El público sufre una gran impresión.

Posada, ileso.

Según el parte facultativo, Posada resultó ileso de la aparatósima cogida.

No sufrió otra contusión que un golpe en la nariz, que le produjo hemorragia.

También se le abrió, en parte, la herida de la cara que sufrió en Sevilla, pues al caer rozóse fuertemente la herida.

La cogida pareció terrible.

En Valencia.

VALENCIA. (Sábado, tarde.) Se celebra la primera corrida de feria, con un lleno estupefaciente.

Los pueblos comarcanos han dado un gran contingente de forasteros.

Hay gran expectación por ver al Gallo.

Los palcos y localidades de preferencia están ocupados por mujeres que lucen mantilla blanca.

Se lidian seis toros de Pablo Romero para el Gallo, Flores y Paco Madrid.

El desfile es lucido.

El Gallo recibe una inmensa ovación, y hace el paseo montera en mano y muy emocionado.

Salte á los medios para corresponder á los saludos del público.

El aspecto del matador es excelente.

PRIMERO

«Peinador», cárdeno y buen mozo.

De tanda están Alabao, Pino y el Chano.

Rafael se abre de capote, y veroníquea con lucimiento, terminando con una serpentina vistosa.

Palmas.

Los matadores están muy trabajadores en los quites, distinguiéndose Gallo y Flores.

Toma el bicho cinco varas.

Cuco y Posturas banderillean regularmente.

Brinda el Gallo, y se dirige al toro.

Expectación.

Trastea confiadísimo y valiente, dando pases de todas clases.

Sobresalen un molinete y varios rodilla en tierra.

La faena del diestro es aplaudida constantemente.

El público pide música, y ésta toca el pasodoble *Gallito*.

Cuadra, y perflase el diestro, después de separar una banderilla con el estoque.

Entra, y agarra una estocada superiorísima, que mata sin puntilla.

Ovación grande, oreja y vuelta al ruedo.

SEGUNDO

«Arrobero», negro, grande.

Alabao, Ronquillo é Izquierdo están de tanda.

De salida toma el toro tres refilonazos.

Flores torea por verónicas superiormente.

Muchas palmas.

Aplaudese una vara de Cantaritos.

Flores y el Gallo animan el primer tercio con vistosos quites.

Toma el toro cuatro varas y mata dos jacos.

Flores coge los palos, y después de una buena preparación, clava un par al quiebro superior, otro de frente delantero y abierto, y otro bueno, saliendo apurado.

Coge luego la muleta, y hace una faena valiente, un poco embarullada, perdiendo dos veces el trapo.

Se le aplauden dos molinetes muy ceñidos.

Entrando recto y de cerca, atiza un pinchazo superior.

Repite la feana, demostrando inteligencia.

Entra de nuevo y deja una estocada tendida.

Descabella al segundo intento.

Muchas palmas.

TERCERO

«Primero», negro, buen mozo.

Capotea Paco Madrid algo embarullado.

Toma el toro tres varas y mata un jaco.

Los peones cumplen en banderillas, distinguiéndose Doble.

Madrid muletea brevemente y adornándose.

Entra y agarra un estoconazo, doblando la cintura sobre el morrillo.

Cae el toro sin puntilla. Ovación.

El presidente concede la oreja á Paco Madrid.

CUARTO

«Grillito», berrendo en negro y grande.

De tanda están el reserva, Chano y Sal-soso.

Los maestros hacen quites regulares.

El toro toma tres puyazos.

Queda muerto un jaco.

PASANDO EL RATO

LA RETIRADA DE COCHON

Muerto el perro, se acabó la rabia

leyendo hoy los periódicos de París, ha tropezado mi vista con un título que me ha sumergido en las más hondas meditaciones: «La retirada de M. Cochon».

He leído las líneas subsiguientes a ese epígrafe con la misma avidez con que un taurófilo de por acá habría devorado las que se le brindaran con uno de estos alarmantes enunciados: «La retirada de Gallito»; «La retirada de Belmonte».

Porque Gallito y Belmonte podrán ser entre nosotros hombres representativos; y no será posible concebir España, sobre todo la España pintoresca, sin un Belmonte y un Gallito prontos a dejarse jirones de piel sobre la arena de las plazas y capaces de llevar a los más belicosos extremos a quienes disputan la supremacía de sus ídolos respectivos. Pero M. Cochon en París, sobre todo en el París pintoresco, era también hombre representativo, y no gozaba de menos popularidad que la que alcanzan en nuestro país los astros coletudos.

Yo he tenido siempre para el ciudadano M. Cochon la más robusta de las admiraciones. Le admiraba como admiro a todo el que convierte su vida en un apostolado. Le clasificaba en ese rango superior, sólo asequible, por ejemplo, para los monjes del gran San Bernardo, que con sus maravillosos perros por compañía libran de un mal fin al caminante perdido entre la nieve, ó para las hijas de San Vicente de Paul, que tienen el secreto de olvidarse de sí mismas para entregarse del todo a mitigar los dolores del prójimo.

Cochon era también un apóstol a su manera. Y su apostolado se contraía a la predicación con el ejemplo. Era el paño de lágrimas de las familias pobres que no podían pagar a los caseros.

Los caseros son igual en todas partes. Los de París, cuando el inquilino no les paga, disponen, como los nuestros, de su buen juicio de desahucio, porque también los procedimientos judiciales varían poco de unas a otras latitudes. Y ese cuadro aterrador que cada dos días, ó todos los días, presenciábamos en las calles de Madrid, de ver amontonado, en plena calle, el ajuar humilde de una gente misérrima que fue lanzada violentamente con sus trastos al arroyo por no pagar al casero—hombre representativo de un estado social—dábese con mayor frecuencia en las calles de París, donde en un dos por tres se tropezaba el transeunte con el consabido tenderete, ruinas de una pequeña Troya familiar, sobre las que aparecía, por lo común, traduciendo en lágrimas su infortunio, una mujer—esfinge con rostro de espanto y un racimo de criaturas con caras de hambre.

Hízose M. Cochon, por propia voluntad, el Pedro el Ermitaño de una gran cruzada contra la rigidez de los hombres caseros. Fue un grano enorme el que les salió a los traficantes del albergue. Muchos desahucios no pudieron efectuarse por intervenir a tiempo M. Cochon con sus mesnadas. Si en otros muchos casos se cumplió la sentencia del juez, bien sabe Dios que el mismísimo presidente de la Liga de Inquilinos, en persona, cuidó de conducir el misero ajuar a sitio seguro y de proporcionar, provisionalmente, albergue a los desahuciados.

Tenia M. Cochon sus ayudas, como los monjes del Gran San Bernardo las tienen en sus maravillosos perros. Y no menos fieles que éstos eran los pobres músicos (murguistas les llamaríamos aquí) que, a una simple indicación del apóstol, corrían a la casa de turno para lanzar al aire los más estrepitosos sonidos, no para regalar las orejas al casero inflexible, sino para congregar una muchedumbre bulliciosa, espontáneo instrumento de M. Cochon, que impedía el acceso del juez, el escribano, los alguaciles y el propio dueño de la casa a aquella en que habían caído simultáneamente, como pléas que se daban la mano, el infortunio del no poder pagar y la sentencia del no poder seguir.

M. Cochon fué muchas veces a la cárcel. ¿Qué importaba? Los hombres rectilíneos—y M. Cochon es un hombre rectilíneo—abrazan los apostolados con todas sus consecuencias. Y como, sobre esto, los abrazan de por vida, sólo era posible admitir la posibilidad de la retirada de M. Cochon por la no existencia de las causas que determinaron los referidos efectos. Pero M. Cochon se retiró, mejor dicho, se ha retirado ya, según formalmente anuncian los diarios de París.

¿Es que han desaparecido los caseros? ¡Ay, hermanos! Eso, en París y en el resto del mundo, no lo verán nuestros ojos ni los de nuestros nietos.

¿Es que ya puede todo el mundo pagar los alquileres, por muy extraordinarios que ellos sean? ¡Ay, misero de mí, que no hay modo de acabar con el azote de la miseria!

Es... que un senador, M. René Bérenger, escribió el otro día a M. Cochon diciéndole, poco más ó menos:

«Aunque no puedo aprobar los procedimientos por usted empleados, dada la identidad de los fines que perseguimos los dos, considero un deber invitarle a la inauguración de mi refugio provisional para familias numerosas.»

M. Cochon ha respondido al requerimiento de Bérenger con otra carta solemnísima:

«Puesto que merced a su obra—ha dicho—podrán tener albergue, en lo sucesivo, los arrojados por los caseros, me limitaré a enviarlos a ese refugio, sin organizar con mis amigos manifestaciones ruidosas. ¡Basta ya de desfilas por las calles de París lamentables cortejos! Nada de música alrededor de la miseria. Nada de organizar escándalos...»

Habla M. Cochon como el apóstol que ve con júbilo desaparecida la razón de su recia campaña.

Pero tengo para mí que se ha pasado de largo, como creo que se habrá quedado corto el senador Bérenger, por mucha que sea la esplendidez que haya presidido a la funda-

ción de ese refugio provisional para familias numerosas.

El asilo recién fundado es sólo uno; París es muy grande; infinitas las familias que, sucesivamente, pasarán por el trance de habérselas con el juez, el escribano y los alguaciles, por virtud de demandas de desahucio, promovidas por los caseros respectivos.

Y día llegará, tal vez muy pronto, en que el mismísimo senador Bérenger tenga que avisar a M. Cochon de que en el albergue no cabe ya ni una rata. Lloverán de nuevo sobre M. Cochon las solicitudes de los desahuciados. Otra vez tendrá que reunir a los licenciados murguistas. Los lamentables cortejos suprimidos volverán a coretear por las calles de París. En las casas de vejez se verán reproducidas las zambras mayúsculas organizadas por M. Cochon, amenzadas por su clásica murga y rematadas con el concertante de los susodichos, el casero, el juez, el escribano, los alguaciles y coro general de policías, vecinos y transeuntes. Y a la postre, la retirada de M. Cochon habrá sido una falsa alarma, como lo fueron aquí, en su día, la primera retirada del Minuto y una de las tantas retiradas de Antonio Fuentes.

La retirada definitiva de M. Cochon sólo sería factible con la desaparición de los caseros ó con la caída de un maná que pusiera a todos los nacidos en disposición de que los caseros no tuvieran por qué formular demandas de desahucio.

Pero el mundo no lleva trazas de curarse. Y el día—que tarde mucho!—en que monsieur Cochon se retire de este mundo definitivamente... ¡¡seguirán los caseros!!

No nos hagamos ilusiones.

F. AZNAR NAVARRO

COLONIA CATALANA

Las típicas natas con hoja, platitos de nata y chantilly, tortells, flanes.

Las celebradas tortas de Vilafranca y Llerida y los renombrados pasteles de la Reina, Palos de Jacob, Prusianos, Bravos gitanos, Bismarck, etc., se encontrarán en la chocolatería de moda.

La India, Montera, 12. Telf. 4.168

Chocolate, leche y bollo 50 céntimos.

Garantizada la pureza del chocolate y leche que expende esta Casa. Graduador a disposición de los clientes.

Establo y ganado propio.

Un libro de Marden

Hemos recibido Abrirse paso, nuevo libro del pensador yanqui doctor Marden, cuya traducción española acaba de ser publicada.

Damos de él el interesante capítulo que sigue:

CAPITULO IV

Vencimiento de obstáculos.

Ciegos fueron dos de los más insignes epícos del mundo: Homero y Milton. Otro no menos famoso, Dante Alighieri, se quedó casi ciego al fin de su vida. Parece como si algunos hombres eminentes hubiesen tenido alguna lisiadura, para que en vez de disipar su energía la aplicaran a un solo punto.

Dice un distinguido investigador científico, que cuando topaba con un obstáculo, al parecer insuperable, presentaba estar en el umbral de algún descubrimiento.

El fracaso ha sido muchas veces camino del éxito, porque actualizó las latentes energías del fracasado, avivó un amortiguado propósito y despertó adormecidas facultades. Los hombres de brio convierten los contratiempos en auxilios, como la madrepora convierte en perla el grano de arena que la molesta.

El adverso hábito del vituperio debe ser para el prudente lo que la ráfaga del huracán para el águila: una fuerza contraria que a mayor altura la remonta.

El joven sujeto a una cuantas obligaciones y responsabilidades incipientes, a las órdenes de sus padres, se alzará con más vigoroso y rauda vuelo que el licencioso y desahucado estudiante siempre metido en lodazales.

Cuando los discípulos de Napoleón se le burlaban porque era pobre y de no muy esclarecida estirpe, dedicóse afanosamente al estudio, de modo que muy luego los aventajó en las clases, y hubieron de mirarle con respeto porque era honra de la academia.

Decía un eminente jurisconsulto: «Para abrirse paso en el foro, es preciso que el letrado novel viva como un eremita y trabaje como un caballo.»

«Nada favorece tanto al principiante como la penuria.»

Muchísimos hombres de congénita capacidad no sobresalieron en el mundo porque les faltaron ocasiones de luchar contra los obstáculos y vencerlos de modo que avivaran sus potencias. Apetecible es todo esfuerzo que nos mueve a seguir adelante.

La pobreza y la humildad de cuna podrán retardar nuestro progreso; pero sucederá como cuando las aguas de un río se embalsan detenidas por cualquier obstáculo y almacenan en el remanso la suficiente energía para deshacer, impetuosas, el impedimento. La obscuridad y la pobreza no son obstáculos insuperables, sino que a menudo estimulan al perezo y acrecientan la salud del cuerpo y el vigor de la mente.

La planta que para brotar de la semilla ha de vencer la resistencia de un suelo pedregoso, y que al fin se abre paso hacia el aire libre, tendrá mayor fortaleza para resistir el soplo de la tormenta y los azotes de la escarcha y de la nieve. Muy sana filosofía encierra el religioso mandamiento de amar a los enemigos, porque suelen ser amigos encubiertos que nos echan en cara la verdad, contra las lisonjas y adulaciones de los amigos. El vituperio, la burla, el sarcasmo y el desdén son espejos en que nos vemos tal cual somos. Las molestas puñzadas y picaduras del enemigo son, a menudo, espoleos que nos mueven a mayores esfuerzos y nos deparan más ruidosos triunfos. Los amigos superficiales suelen disimular nuestros defectos, y rara vez nos reconviene. Los enemigos sacan, sin

compasión, a la luz del día todos nuestros vicios y flaquezas. Tememos estas puñzadas y picaduras mucho más que al bisturi del cirujano, sin advertir que llegan a profundidades hasta entonces intactas y nos incitan a redimirnos de la inferioridad y del menoscabo.

A nuestros adversarios debemos la victoria que sobre ellos alcanzamos, pues nos dieron la fuerza necesaria para vencerlos. Sin su enemiga, nunca nos hubiéramos vigorizado y fortalecido, como se vigoriza y fortalece el roble en sus mil luchas con la tempestad. De análoga manera nos fortalecen las pruebas, pesares y aflicciones.

El hombre que vence los obstáculos, lleva en su rostro los signos del vencimiento. Según dijo un antiguo filósofo, más que otro alguno es interesante el espectáculo de un hombre de bien en lucha con la adversidad. Los chiquillos se burlaron de Anaximandro al oírle cantar, y él exclamó:

—Esto me denota que he de aprender a cantar mejor.

Como la palmera, los caracteres enteros prosperan mayormente cuanto más se les maltrata. Los hombres que durante años han resistido valerosamente los embates del infortunio suelen ser incapaces de bien hallarse en la prosperidad. La buena fortuna desmocha los brotes de su energía, como la zona tórrida enerva a las gentes acostumbradas a climas templados. Algunos no reparan en sí mismos hasta que se ven hechos trizas en la opinión ajena. Las pruebas educen sus virtudes. La derrota es el introito de su victoria.

Porque el fracaso, aprovechado como lección, hace al hombre invencible. Por el fracaso, que de escarmiento sirve, se robustecieron aquellos heroicos temperamentos que derrocaron la tiranía.

Los obstáculos educen valiosas cualidades y hacen posible la grandeza. ¿Cuántos siglos de paz se hubieran necesitado para engendrar un Grant? Pocos conocían a Lincoln, hasta que la pesadumbre de la guerra reveló su carácter. Un siglo de paz no hubiera producido un Bismarck. Tal vez no conociera la historia a Phillips y Gárrison, si no fuese por la esclavitud.

Generalmente, los bienes de fortuna impiden que un artista produzca obras de relevante mérito, pues necesita para ello luchar con graves obstáculos.

Las mejores herramientas se templan al fuego y se aguzan en la muela. De análoga manera se forman los caracteres nobilísimos. Cuanto más duro es el diamante, mayor es su brillo y más pulimento necesita para que en él refluya la luz. Únicamente su propio polvo es lo bastante eficaz para dar a esta preciosa piedra todo el esplendor de su hermosura.

La chispa brota del pedernal tan sólo por frotamiento. Así el fuego en el hombre sólo puede arder por la contrariedad.

Insinuaba Kant, que como el palomo no tiene en su vuelo más obstáculo que la resistencia del aire, podría volar con mayor rapidez y comodidad si no encontrara aire en su camino. Pero si le quitásemos el aire y hubiese de volar el ave en el vacío, caería instantáneamente al suelo, incapaz de batir las alas; y de lo cual inferimos que el mismo elemento que contraría el vuelo del ave es indispensable condición para volar en todas direcciones.

El esfuerzo en escalar una elevada posición social tiene mucho de digno, y no puede por menos de darnos mayores fuerzas, aunque no logremos alcanzar la deseada posición.

Las circunstancias suelen transmutar ventajosamente el carácter. Vemos jóvenes que, al perder a su padre ó sufrir quebrantos de fortuna, despliegan sorprendente capacidad y energía, que nadie hasta entonces hubiera sospechado en ellos.

La prisión encendió el fuego sacro en muchas mentes nobilísimas. En la cárcel escribieron De Foe, el Robinson Crusoe; Cervantes, el inmortal Quijote, y Raleigh, la Historia Universal. En el castillo de Wartburgo tradujo Lutero la Biblia, y en el destierro compuso Dante su famoso poema.

Tomemos dos bellotas del mismo árbol, lo más iguales que sea posible. Plantemos una en una loma, dejándola allí aislada, y la otra en un espeso bosque. Si observamos cómo crecen ambas encinas, veremos que la de la loma está expuesta a las tormentas y sus raíces se diversifican en todas direcciones, agarrándose a la roca y hundiendo en el suelo. Cada raíz se afirma como si el solo hubiese de soportar el crecimiento del gigante árbol, en previsión, se diría, de ásperos conflictos con los elementos. Algunas veces parece que se interrumpe su crecimiento; pero es para emplear su vitalidad en abrazarse a una peña y anclando más poderosamente en ella surgir de nuevo para desafiar al huracán.

Las ráfagas, que tan rudamente juegan con el copudo ramaje, no sólo no logran desgajarlo, sino que fortalecen más todavía sus leñosas fibras.

En cambio, de la bellota plantada en el espeso bosque, nace una débil y delgada encina, que, al verse como protegida por sus vecinos, no siente la necesidad de extender en todas direcciones el apoyo de su raigambre.

De la propia suerte, si de dos niños, tan semejantes en todo como sea posible, colocamos a uno en el campo, lejos de los refinamientos urbanos y de la educación doméstica, sin otros instrumentos de cultura que la escuela rural y unos cuantos libros, privado de cuantas comodidades proporciona la riqueza, seguramente se abrirá paso si hay en él la potencial energía que jamás darán las Universidades. Cada obstáculo vencido le fortalecerá para luchar ventajosamente con el próximo, y si cae, se levantará con mayor determinación que antes, como pelota de goma, que cuanto más duro es el obstáculo más alto rebota. Las dificultades y los obstáculos le sirven de aparatos gimnásticos para vigorizar las fibras de su virilidad y recibir, por fin, el respeto y la consideración de quienes habían ridiculizado su pobreza.

Poned al otro niño en una familia multimillonaria, con ayes é institutores franceses, ingleses ó alemanes; satisfacedle todos sus gustos; colocadlo bajo la tutela de ilustres profesores; enviadlo a la Universidad, y que después viaje por el Extranjero, sin reparar en gastos. Supongamos ahora que se encuen-

tran los dos niños. El urbano se avergonzará del campesino, cuyo basto traje, manos callosas, curtido rostro y desgarrados modales contrastan penosamente con la gentil y caballerosa apostura del señorito.

El pobre campesino deplora su dura suerte y se lamenta de no tener paso abierto en la vida, y envidia al niño urbano, pensando que muy cruel es la Providencia al abrir entre ambos cauce tan hondo.

Pero ya hombres vuelven a encontrarse, y ¡cuán cambiados! Es tan fácil distinguir al que por sí se hizo hombre del que todos los medios tuvo á mano, como el calafate distingue entre la tabla de roble montañoso y de roble silvano. Cuando Dios necesita educar a un hombre no le manda a la escuela del Favor, sino a la de la Necesidad. Desde la cisterna y la cárcel llegó José al virreinato de Egipto. No tenemos plena conciencia de las potentes ansias de nuestra naturaleza superior ni descubrimos la divina chispa ardiente en nuestro interior hasta que nos detiene los pasos un abismo que hemos de franquear ó hasta que el quebranto de nuestros más caros afectos nos fuerza al reconocimiento de nuestra verdadera individualidad. San Pablo en la cárcel de Roma; Juan de Huss en la hoguera de Constanza; Tyndale en el calabozo de Amsterdam; Milton entre las primeras connotaciones revolucionarias, y Livingstone moribundo en una choza del África Central, cumplieron los altos designios de Dios, á pesar de sus aparentes humillaciones.

Dos saltadores de caminos acertaron a pasar por una horca, y uno de ellos exclamó: —¡Qué bonito oficio el nuestro, si no hubiese horcas!

A lo que repuso el otro: —¡Cállate, necio! Precisamente de las horcas nace nuestro oficio, porque si no las hubiese todos serían saltadores de caminos.

Cosa parecida ocurre en las profesiones honradas, cuyas dificultades atemorizan y apartan a los indignos competidores.

LA CALERA

tiene organizado un servicio de expediciones, ya por carros, ya por ferrocarril, para que sus clientes no se vean privados de sus carbones durante la estación de verano. LA CALERA, Magdalena, 1, entresuelo. Teléfono 532.

ORDEN BOTIJIL

SALIDA DE NUESTRO RAPIDO A GIJON Estación del Norte 25, 3,15 t.

La agrupación gijonesa, constante en su credo y fija en la idea de visitar la «tácita de plata» de Asturias, se halla congregada para dirigirse con Nos á la patria de Jovellanos.

En la creencia de que no huelgan las impresiones que Nos estamos recogiendo en estos trascendentales instantes, daremos cuenta de ellas en renglones cortos.

No hay quien el calor soporte aunque estamos en el Norte.

Y si pronto no salimos... ¡yaya si nos derretimos!

Mas no empece haga calor para que reine el humor.

Uno, por la Orden frenético, hasta tiene... humor herpético.

Cofrades, de varios modos gritan y hablan por los codos.

Se ve á un cofrade apurado... por no hallar «sitio» adecuado.

Lo del pareado anterior es muy cierto, sí, señor.

Tanto, que exclamaba... «¡Ay! ¿Dónde está el «sitio»? ¡Caray!»

Como urgente el asunto era, de la estación salió afuera.

Esto más no ocurrirá, porque el tal «sitio» se hará.

El entusiasmo es tan magno, no porque haya corrido la voz de que pronto va á constituirse el monumento, tan necesario cuanto apremiante, sino porque la Congregación se siente alegre é inquieta ante la idea de que ha de disfrutar muy pronto de un fresco reparador, y transcurridas unas horas va á recrearse en la justamente renombrada playa de San Lorenzo.

Aun cuando no de grandiosa, puede calificarse la peregrinación que va a ponerse en movimiento de buena, puesto que la forman hermanos de categoría (si es que división de castas existiere en Congregación tan popular y fraternal como la Orden Botijil).

Son las tres y treinta, y por consiguiente, el momento crítico de la marcha viene.

Ya los funcionarios, siempre deferentes, á los congregantes con cariño atienden, y á Nos nos despiden muy solemnemente, y nos piden gracias y varias mercedes para sus esposas y para sus nenes.

Es el amor tanto que hacia Nos se advierte, que por un fenómeno en verdad nos tienen, pues quieren objetos que á Nos pertenecen, cual si las reliquias de algún santo fuesen.

¡Gracias, ferroviarios! ¡Que Dios os lo premie!

Nos estamos aturdidos y dislocados ante tantas demostraciones de respeto y consideración que se nos otorga, especialmente por el inteligente jefe de la Estación, D. Vidal Gárate.

Pero, ¿qué más? En estos momentos históricos llega á poder de Nos un voluminoso escrito, que el inteligente redactor de La Co-

RESPONDENCIA DE ESPAÑA, Roig Bataller (cronista de los inventos, y compañero en crímenes (cronista de) del muy simpático Mata), á Nos envía, de parte de una señora, que á Nos saluda en voluminoso documento poético, el cual, por su extensión, no podemos publicar; pero sí daremos á luz algunos pequeños fragmentos de la neófita congregante.

Helos aquí: «Mi entusiasmo ha despertado sus márgenes pastorales, tan regocijantes ellas, que hacen huir los pesares. Sus saludísimos versos y oportunísimas frases jaculatorias, saetas, profecías y refranes hacen levantar de cascos á infinidad de cofrades.»

Y termina diciendo: «Deseo, excelso Patriarca, ser de la grey botijista, en el grado que estimaseis, pues cualquiera estimaría.»

¡Viva la Orden Botijil! ¡Salúdale, Carmen Gil!»

¡Luego dicen algunos que el «patriarcado» á Nos se ha subido á la cabeza!...

No es exacto. Pero si la humedad alguna vez en el día á Nos faltase, nada de extraño tuviese, porque á éstas y á otras manifestaciones es difícil sustraernos; al fin y al cabo, Nos somos hombre de hueso y de carne, y sujetos estamos á desequilibrios y morales caídas.

MORALEJA Si al día siete veces peca el más santo, que Nos pequemos una es muy humano.

Basta de digresiones, porque el tiempo apremia.

La Hermandad que con Nos, dentro de cinco minutos, va á partir para Gijón, consta de

¡¡402 cofrades!!

Las peregrinaciones del 8 y 22 del mes próximo para el mismo sitio serán de P. P. y W. Hermanos cántabro-guipuzcoanos, pasado mañana Nos estaremos de regreso en Madrid para pastoralizarlos, pues no olvidéis que el 29 hemos de salir para la ciudad del santo mártir.

También á la agrupación cántabronoroesteña, que ha de dirigirse á Coruña, procuraremos pastoralizarla, si es que á Nos llegan los detalles que tenemos pedidos á la patria de María Pita.

El 1.º de agosto es el señalado para esta peregrinación. Hasta el lunes, que, repetimos, estaremos de regreso para los consiguientes fines.

Nos, el Patriarca, MESTRE MARTINEZ

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 26

APOLO.—(Compañía italiana de ópera de Amadeo Granieri).—(Penúltimas funciones de la temporada).—4. La casta Susana.

10.30. I saltimbanchi (precios de sección doble).

BUEN RETIRO.—A las 10.—Todas las noches conciertos y secciones de variedades por notables artistas.—Entrada al Parque, 50 céntimos.—Martes y viernes (noche), una peseta.

BARBIERI.—7 (sencillo). La viejecita.—9 (sencillo). Buscando una mujer.—10.15 (sencillo). El Sultán de la Persia.—11.30 (sencillo). La Corte de Farad.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Único teatro de verano.—Éxito formidable: Hazanas de Rocambo (segunda de la serie).—El testamento destruido.—Actualidades Gaumont y otras.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,15.

COLISEO IMPERIAL.—De 12 á 1. Matinée con regalos.—Por secciones desde las 4.30.

MAGIC-PARK.—(Calle de Ferraz, Paseo de Rosales).—6.30 (función entera para niños), Carreras de palos, de cocineros, saltos de trampolín.—Numerosas atracciones.—Cambios naturales.—Entrada, 60 céntimos.—Para niños, 25.

9.30 (función entera). Intermedios por la orquesta. Academias de billar y tiro al blanco, juego del pato.—Numerosas atracciones.—Don Felix del Manupuro y El alma de Garibay.—Entrada para toda la noche, 60 céntimos.

SALON DORE.—Dos grandes secciones.—Último día: Rocambo.

GRANJA FLOR Y NATA.—Paseo de Rosales, 24.—Café-Bar.—Todas las noches cinematógrafo y concierto por el consumo.—Desayunos, almuerzos y cenas.

PLAZA DE TOROS DE MADRID.—5. Se lidiarán seis novillos (desecho de tienda y defectuosos), con divisa amarilla y azul de la ganadería de los Sres. Cabezudo Castillo (Hermanos), de Escalona (Toledo), nuevos en esta plaza, que serán lidiados y estoqueados por los diestros José Managorri, Remigio Frutos (Algeles) y Alejandro Sáez (Alá), con sus correspondientes cuadrillas.

CULTOS PARA EL DIA 26

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de Santa Ana (calle de Torrijos, 81), y habrá solemnidad función á Santa Ana, á las nueve, predicando el padre Albino G. Menéndez, y por la tarde, á las seis y media, estación, rosario, precios y reserva.

La misa y oficio son de Santa Ana, rito doble de segunda clase, color blanco. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Esperanza en Santiago ó del Buen Consejo en el Espíritu Santo y los Luisos.

Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: Santa Bárbara.

AVISOS UTILES

Una gran sociedad y un gran abandono indican los dientes negros y sarrosos, por no usar la Pasta dentífica Orive y el Licor del Polo á diario. Farmacias y droguerías.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Conservas Ulecia. Logroño.

Es una regla de prudencia conservar los alimentos libres del contacto de las moscas, que, como todo el mundo sabe, son causa de infecciones. «Tanglefoot» es el papel ideal para coger las moscas. (Drogs., 15 cts. doble hoja.)

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factos, 7.

**CURA INFALIBLE DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS EN LAS PASTILLAS JEBA**



DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA. MADRID

Venta... proporciona el uso de las pastillas JEBA:

- 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
- 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
- 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS Y DROGUERIAS.

**BALNEARIO DE LA ALAMEDA**

GUADARRAMA. Temporada oficial: 1.º de julio á 30 de septiembre. Estas aguas curan: las enfermedades de las vías urinarias y las que dependen del artificio. Servicio de comedor, cocina española y francesa. Automóvil de Villalba al balneario á los trenes 7 y 8 de la mañana (ay. 6,2) etc.—Para detalles: CARMEN, 33.—Teléfono 2084.

**EN TODA BUENA FARMACIA Y DROGUERIA**

Señala los productos farmacéuticos del Laboratorio Rogén, de Sevilla, de valencia terapéutica insustituible. Bismuto Rogén.—Cura en el acto la diarrea y afecciones intestinales.—Caja de 3 sellos, 30 céntimos. Antineurálgico Rogén.—Cura el dolor de cabeza y toda neuralgia.—Caja, 20 céntimos. Cascarilla Japonica Rogén.—Sello purgante ideal.—Caja, 15 céntimos. Biogenio Rogén.—Sellos tónico-reconstituyentes, que producen en todo caso fenómenos inmediatos de nutrición general.—Cura anemia, raquitismo, tuberculosis inicial, y toda consunción orgánica.—Precio, 4 pesetas. Representante en Madrid: Espinosa, Reloj, 6.—Tel. 1941.

**AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS**

Preparación completa y exclusiva. Única Academia cuyo Director procede de la Escuela especial. Pídanse programas y reglamentos.—Montera, 35, pasaje.—Matrícula: de 8 á 7.

**CUARTO ANIVERSARIO LA SEÑORA DOÑA MERCEDES SANCHEZ Y FERNANDEZ de Fernández de la Puente Caballero FALLECIÓ EL DÍA 26 DE JULIO DE 1910 R. I. P.**

Su viudo, D. Luis Fernández de la Puente Caballero, hermanas, doña Vicenta y doña Enriqueeta; hermanos políticos, D. Manuel y D. Mario Fernández de la Puente, D. Félix Conde y D. Manuel de la Puente, tíos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y tenerla presente en sus oraciones. (7)

**PLATANOS** Avellanar, fr. cas, Piñas de América, Barquillo, 12, Muñoz

**Los Tiroleses** EMPRESA ANUNCIADORA Romanones, 7 y 9.

**La Prensa** AGENCIA DE ANUNCIOS CARMEN 18.

**QUINTO ANIVERSARIO Don José Capapé y Romeo** TENIENTE CORONEL DE INFANTERIA FALLECIÓ EL DÍA 27 DE JULIO DE 1909 R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 27 del corriente en la iglesia de las Calatravas, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viuda ruega á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones. (7)

**Ventiladores Eléctricos**

de sobremesa, de pared y de techo. Construcción esmeradísima. Funcionamiento irreprochable. Gasto de fúido, insignificante. — PRECIOS ECONÓMICOS — LEON ORNSTEIN - MADRID 5, MARIANA PINEDA, 5 Almacén de maquinaria y materiales eléctricos.

**LA MEJOR TINTURA ES LA FLOR DE ORO**

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica. Conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más íntima ignora el artificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cosa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos. Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada, permite rizarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuer bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud; y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella. De venta: Principales perfumerías y droguerías de España y Portugal. Al por mayor, Sres. Martín y Durán, y Sres. Pérez Martín, y Velasco y C.ª, de Madrid; Vicente Ferrer Doctor Andreu y Uriach y C.ª, en Barcelona.

**SE ARRIENDA** desde el día 29 de septiembre próximo, la Hacienda Cortijo de San Isidro, término de Aranjuez, propiedad del excelentísimo Sr. Marqués del Riscal. Para tratar con el señor D. Casimiro Lopo, Carrera de San Jerónimo 29.

**¡¡¡ ÚLTIMA MODA !!!** Por ser un capricho económico, toda persona de buen gusto lleva ya en la esfera de su reloj la fotografía del ser querido. Se admiten encargos en todas las relojerías: 3 ptas en negro y 4 en color. Patente de invención.

**CALENTURAS** PALÚDICAS y de todas clases por rebeldes que sean, se curan con **PIREXOL** (marca registrada). El mejor medicamento contra tercianas, cuartanas ó fiebres diarias 2 PTAS. caja en farmacias y droguerías. Necesito mozo para almar. Nécn de maderas. Santa Engracia, 125.

**BATERIA DE COCINA LE RESISTANT** MARCA LA MEJOR

**Abanicos japoneses** Aperturados, con y sin cascabeles. Casa Thomas, Sevilla, 3. Madrid.

**SEÑORAS** El vello de la cara y brazos desaparece en 5 minutos con el Depilatorio del Harén, dejando el cutis fino, blanco y hermoso. Precio, 5 ptas. estuche Preciosos, 6. PUEG. Traducciones de idiomas, 1 Escalatiná, 13. 1.º Izda.

**HOTELITOS** amueblados, con agua y luz eléctrica, se alquilan en Valde Sierra (Los Molinos-Guadarrama). Informes: Camisería New-England, Carrera de San Jerónimo, 29.

**TRAJES**, ricos géneros, de 10 á 20 duros, á pagar en doce meses. Presentar contrato indelible. Gran Pañería.—Corredora, n.º 45, Rianza. (Única casa).

**CAPRICHOSOS** objetos de buen gusto para regalos de no mucho precio. — CASA THOMAS, Sevilla, 3. MADRID.

**BUSCAMOS** local para almacén material eléctrico, que tenga lo menos doscientos metros cúbicos. Ofertas, planos y precio: Apartado número 499.

**FALTA** administrador para casas en Madrid, preciso solvencia, que garantice los alquileres. Sueldo, 150 á 200 pesetas mensuales.—Trust Anunciador, Pez, 7.

**TRABAJO FEMENINO** SOLICITAMOS en toda España señoras y señoritas para proporcionales trabajo de cosido y bordado. Labor facilísima, bien retribuida. Se ejecuta sin necesidad de tener nociones de dibujo, por medio del nuevo aparato americano que facilita la Casa, gratis, con sus instrucciones. Escribir: Establecimientos Lisboenses, Prata, núm. 156, Lisboa (Portugal).

**PAGA SU VALOR** por alhajas, perlas, piedras preciosas y metales finos. La Casa Pérez Hermanos, ZARAGOZA, 9, y FRESA, 2.

**LA CASA Central de Compras PAGA** ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas del Monte, aunque estén empuñadas en casas de Préstamos, y vendidas. Postas, 7 y 9.

**Somos** los primeros en vender collares para señoras y niñas; por esta razón presentamos la mayor colección que se ha visto en collares de moda, que vendemos á precios reducidos; collares de perlas, desde ptas. 2,95; de coral, al mismo precio; de piedras preciosas, desde 1,95; verde mate, al mismo precio; ámbar y negro, 3,45; de cinta de terciopelo con aplicación de piedras, en forma de hebilla, de la que artísticamente pende una marquita, pesetas 3,45.—CASA THOMAS, Sevilla, 3. Madrid.

**Transportes**

de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio á domicilio para **MOJILLA--CRUTA RIO MARTIN Y TANGOR** También se admiten con destino á Casablanca, Rabat y Larache. Diríjanse á la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.530.

**ESANOFELE**

(CONTRA VENENO DEL MOSQUITO) Previene el paludismo y lo cura en todas sus formas. Dosis curativa: Seis píldoras diarias, por quince días. Dosis preventiva y reconstituyente: Dos píldoras diarias. Rogamos á los señores doctores que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonarán nunca. DEPOSITO: PÉREZ, MARTIN Y C.ª ALCALA, 9. MADRID

**PULMONIA, NEFRITIS, APENDICITIS** y otras muchas formas, puede tomar la GRIFFE, si no se toma inmediatamente de sentirse enfermo el **ANTIGRIPPAL SEMARGA** Tres pesetas.—Depósitos y farmacias.

**SOCIEDAD HIDRAULICA SANTILLANA** Por acuerdo del Consejo de Administración y hasta colocar 500 láminas de propiedad de agua, á partir del 1.º del corriente se hacen contratos á año libre con acometida gratuita.

**BALNEARIO DE ZUAZO (ALAVA)** Aguas sulfurosas-sódicas-nitrogenadas. De superior mineralización á las tan renombradas de Aguas-Buenas, Cauterres, Bares y Ax, de la vecina Francia.—Unión y sin rival para curación de los cronicismos del aparato respiratorio, escrofulismo, tuberculosis pulmonar en fase inicial; convalecencia de gripe y de enfermedades graves; muy indicadas en el tratamiento de la avariosis.—Grandes e higiénicas reformas en la instalación balnearia para la temporada de este año.—Clima de altura media.—Magnífico hotel, jardines, excursiones, recreos.—Médico-Director, por oposición, Doctor Ochea.—Para informes y detalles al Director-Gerente, D. Pedro Viguri (Postas, 32, Vitoria), ó al Administrador en el Balneario.

**MARCA CONCEDIDA VINOS TINTOS** de los herederos del MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID: Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastaing, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. «La Negrita». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30. D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».

**Aviso muy importante á los consumidores.** Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

**MAQUINAS PARA HACER MEDIAS "DUBIED"** Las más convenientes para trabajar en casa.—Insuperables por su construcción y belleza del trabajo. Pida usted tarifa 40 á la casa GUSTAVO WEINHAGEN, CALLE NAPOLES, 107, BARCELONA.—Necesitanse instructoras en todas las plazas de España que conozcan bien la máquina rectilínea y que tengan máquina propia.

**OCTAVO ANIVERSARIO DEL SEÑOR D. José Santa María de Hita** ABOGADO DEL ILUSTRE COLEGIO ACADÉMICO PROFESOR DE LA REAL DE JURISPRUDENCIA Y EX CATEDRÁTICO DE COMERCIO FALLECIÓ EL 27 DE JULIO DE 1906 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad. R. I. P. Su hermana, la señora doña Manuela Santa María de Hita, RUEGA á sus amigos y personas piadosas le encomienden á Dios Nuestro Señor. Todas las misas que se celebren el día 27 del corriente en la iglesia de las Escuelas Pías de San Antón serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. El Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo Obispo de esta diócesis tiene concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

**AGUAS minerales NATURALES DE CARABANA** Proprietarios: Viuda é hijos de R. J. CHAVARRI.—Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.—Madrid. **PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS**